
ÖZ: S�gorta muhasebes�, s�gorta sektöründe faal�yet gösteren ş�rketler�n 
muhasebe uygulamalarını ve finansal raporlamalarını �çeren sektörel b�r 
muhasebe s�stem�n� yansıtmaktadır. B�r �ht�sas muhasebes� olarak s�gorta 
muhasebes�, uzmanlık �steyen ve s�gortacılık sektörünün �y� b�r şek�lde 
anlaşılmasını gerekt�ren özell�kl� b�r muhasebe dalıdır. F�nansal tablo 
kullanıcıları açısından b�r s�gorta sözleşmes�n�n �lg�l� ş�rketlerce 
muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanmasının bel�rl� �lke ve kurallara uyarak 
tekdüze b�r şek�lde yapılması, finansal tablolar aracılığıyla üret�len b�lg�ler�n 
kal�tel� olmasını ve n�tel�k açısından zeng�n olmasını sağlamaktadır. F�nansal 
tabloların �çer�k bakımından kal�tel� ve zeng�n olmasını sağlayan öneml� 
düzenlemelerden b�r� de Uluslararası Muhasebe ve F�nansal Raporlama 
Standartları'dır. Bunlardan UFRS/TFRS 4 S�gorta Sözleşmeler� Standardı, 
s�gorta sözleşmeler�n�n tekdüze b�r şek�lde muhasebeleşt�r�lmes�n� ve 
raporlanmasını ele alan standarttır. Söz konusu standart uzun b�r süred�r 
gündemde olmasına rağmen, s�gorta sektöründe muhasebe uygulamalarının 
tekdüze b�r hale gelmes�n� sağlamayamamıştır. Bu nedenle, 2017 yılı �t�bar�yle 
IASB tarafından UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı adı altında s�gorta 
sektörüne yönel�k yen� b�r standart yayımlanmıştır. Bu çalışmanın amacı, 
s�gorta sözleşmeler�n�n muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanmasına yönel�k 
olarak mevcut bulunan UFRS/TFRS 4 S�gorta Sözleşmeler� �le 2017 yılı 
�çer�s�nde yayımlanan ve dünyada s�gorta sektöründek� muhasebe ve finansal 
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raporlama uygulamalarının tekdüze hale get�r�lmes�n� öngören UFRS 17 
S�gorta Sözleşmeler� Standardı'nın çeş�tl� açılardan karşılaştırılması suret�yle 
temel farklarının ortaya konulmasıdır. 

Anahtar Kel�meler: UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler�, s�gorta muhasebes�, 
s�gorta sözleşmeler�.

JEL Sınıflandırması: M40, M49.

ABSTRACT: Insurance account�ng represents a sectoral account�ng system, 
wh�ch �ncludes account�ng appl�cat�ons and financ�al report�ng of compan�es 
operat�ng �n �nsurance �ndustry. As a spec�al�zed account�ng, �nsurance 
account�ng �s a spec�fic branch of account�ng that requ�res expertness and a 
good understand�ng of �nsurance sector. For users of financ�al statements, be�ng 
accounted and reported for �nsurance conracts by relevant compan�es �n a 
un�formly way makes �nformat�on produced through financ�al statements 
qual�fied and r�ch �n qual�ty. One of the requ�rements that ensure financ�al 
statements contextually qual�fied and r�ch �n qual�ty �s Internat�onal 
Account�ng and F�nanc�al Report�ng Standards. IFRS/TFRS 4 of these �s about 
account�ng and report�ng for �nsurance contracts �n a un�form way. Although 
th�s standard had been on the agenda for a long t�me, �t coudn't make account�ng 
appl�cat�ons �n the �nsurance sector un�form. For th�s reason, �n 2017, a new 
standard named as IFRS 17 Insurance Contracts was publ�shed by IASB. The 
a�m of th�s study �s to present bas�c d�fferences by the compar�son of 
IFRS/TFRS 4 Insurance Contracts be�ng �n ex�stence for account�ng and 
report�ng for �nsurance contracts, w�th IFRS 17 Insurance Contracts requ�r�ng 
account�ng and report�ng appl�cat�ons to be un�form �n �nsurance sector all over 
the world.

Keywords: IFRS 17 Insurance Contracts, �nsurance account�ng, �nsurance 
contracts. 

JEL Class�ficat�on: M40, M49.

GİRİŞ

S�gortacılık sektörü oldukça yoğun ve karmaşık b�r yapıya sah�pt�r. Bunun en 
öneml� sebeb� s�gortacılığın kend� �çer�s�nde r�sklere, bel�rs�zl�klere ve 
tehl�kelere karşı �nsanların kend�ler�n� güvene alma �ht�yaçlarını 
barındırmasıdır. İnsanlar �lk çağlardan bu yana gerek hayatlarını gerekse de 
madd� varlıklarını güvence altına almanın yollarını aramıştır. Ancak, b�r 
bel�rs�zl�ğ� önceden tahm�n etmek ve sonuçlarını hesaplamak oldukça zordur. 
S�gorta kavramıyla b�rl�kte k�ş�ler hayatlarına ve madd� varlıklarına yönel�k 
r�skler� en aza �nd�rme şansına sah�p olmaktadır. 
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S�gortacılık faal�yetler�n�n yoğun ve karmaşık yapısı, b�r �ht�sas muhasebes� 
alanı olan s�gorta muhasebes� uygulamalarını da aynı şek�lde etk�lem�şt�r. 
S�gorta muhasebes� kend�ne has özell�kler� olan ve karmaşık uygulamaları 
barındıran b�r muhasebe dalıdır. S�gorta muhasebes�n�n barındırdığı karmaşık 
uygulamara yön veren çeş�tl� düzenlemeler bulunmaktadır. Mevzuat, genel 
kabul görmüş muhasebe �lkeler�, ulusal muhasebe standartları bunlardan 
yalnızca b�rkaçını oluşturmakta olup, bunlar, uygulama alanı ulusal düzeyle 
sınırlanmış düzenlemelerd�r. S�gorta muhasebes�n� uluslararası düzeyde 
yönlend�ren temel düzenleme �se, Uluslararası Muhasebe ve F�nansal 
Raporlama Standartları'dır. Bunlar farklı mevzuat, genel kabul görmüş 
muhasebe �lkeler� ve ulusal muhasebe standartlarına sah�p ülkelerde faal�yet 
gösteren ş�rketler�n tekdüze muhasebe ve finansal raporlama uygulamalarına 
tab� olab�lmes�n� öngören �lke esaslı standartlardır. Bu standartlar sayes�nde 
uluslararası düzeyde faal�yet gösteren s�gorta ş�rketler�n�n finansal durumu, 
finansal performansı ve nak�t akışına �l�şk�n b�lg�ler�n kal�tel� hale get�r�lmes� 
amaçlanmaktadır. Söz konusu standartların b�r kısmı farklı sektörlerde faal�yet 
gösteren ş�rketlere yönel�k ortak standartlardan oluşmakta olup, b�r kısmı da 
doğrudan özell�kl� alanlarda faal�yet yürüten ş�rketlere yönel�k standartlardan 
oluşmaktadır. Örneğ�n, söz konusu standartlardan bazıları sektör ayrımı 
yapılmaksızın tüm ş�rketler� �lg�lend�r�rken, bazıları da özell�kle madenc�l�k, 
�nşaat ve s�gortacılık g�b� sektörlerde faal�yet gösteren ş�rketler� 
�lg�lend�rmekted�r. S�gorta ş�rketler� açısından daha önceden yayımlanmış olan 
UFRS 4 S�gorta Sözleşmeler� Standardı (Türk�ye'dek� adıyla TFRS 4 S�gorta 
Sözleşmeler� Standardı) �le IASB tarafından Mayıs 2017'de yayımlanan ve 
UFRS 4'ün yer�n� alacak olan UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı bu tür 
standartlardandır. UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı, özell�kle 
s�gortacılık sektöründe faal�yet gösteren ş�rketlere yönel�k olarak yayımlanan 
b�r standart olma özell�ğ� taşımakta olup, bu sektöre yönel�k olarak yapılan b�r 
d�z� çalışmanın sonucunda ortaya çıkmış b�r standart olarak karşımıza 
çıkmaktadır.

IASB'n�n kend�nden öncek� uluslararası muhasebe standartlarını yayımlama 
yetk�s�ne sah�p kuruluş olan IASC zamanında, s�gorta sözleşmeler�ne yönel�k 
b�r muhasebe standardının yayımlanmasına yönel�k olarak N�san 1997'de b�r 
proje başlatılmıştır. Bu proje kapsamında IASC bünyes�nde çalışmakta olan 
Muhasebe Standartları Bel�rleme Kom�tes� (Steer�ng Comm�ttee) 1997 yılında 
b�r met�n yayımlamış ve 1999'a kadar bu met�nle �lg�l� 138 adet yorum kabul 
ed�lm�şt�r. Bu yorumların �ncelenmes�n�n ardından, Kom�te IASB'ye b�r rapor 
yazmış olup, bu rapor 2001 yılında s�gorta sözleşmeler�ne yönel�k taslak b�r 
met�n olarak yayımlanmıştır. Ancak bu taslak h�çb�r zaman kabul görmem�şt�r. 
IASB, Kasım 2001 �t�bar�yle söz konusu taslağı tartışmaya başlamış; ancak 
Mayıs 2002'de yapılan b�r toplantıda s�gorta sözleşmeler�ne yönel�k tam b�r 
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muhasebe standardının uygulanmasının 2005 yılına kadar mümkün olmadığı 
kanaat�ne varılmıştır. Böylece projen�n �k� aşamaya ayrılmasına karar 
ver�lm�şt�r. B�r�nc� aşama, 2004 yılında UFRS 4 S�gorta Sözleşmeler� 
Standardı'nın yayımlanmasıyla tamamlanmıştır. IASB'n�n bu projey� 
başlatmasındak� amaç; s�gorta sözleşmeler�n�n ölçülmes�, finansal tablolara 
alınması, sunumu ve d�pnot açıklamalarına �l�şk�n ortak ve yüksek kal�tel� b�r 
standart gel�şt�rmek olmuştur.  

UFRS 4, sınırlı b�rtakım �st�sna� durumlar har�c�nde, b�r s�gorta ş�rket�n�n �hraç 
ett�ğ� tüm s�gorta sözleşmeler� �le el�nde bulundurduğu reasürans 
sözleşmeler�ne uygulanmak üzere IASB tarafından 31 Mart 2004 tar�h�nde 
yayımlanmıştır. UFRS 4, IASB tarafından s�gorta sözleşmeler� üzer�ne 
yayımlanmış olan �lk standart olma özell�ğ� taşımaktadır. Ancak d�ğer 
standartlardan farklı olarak bu standart b�rtakım muafiyetlere sah�p olan geç�c� 
b�r standarttır. UFRS 4'ün geç�c� b�r standart olma özell�ğ�, s�gortacılık 
sektöründe sürdürülen muhasebe uygulamalarına yönel�k yen� ve kapsamlı b�r 
standart yayımlanıncaya kadar, mevcut s�gorta muhasebes� uygulamalarında 
yapılacak değ�ş�kl�kler�n kısıtlı değ�ş�kl�kler olmasını �fade etmekted�r. Bu 
kısıtlı değ�ş�kl�kler, s�gorta ş�rketler�n�n farklı ülkelerde düzenled�kler� benzer 
s�gorta sözleşmeler�n�n ölçülmes�, muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanmasında 
farklı muhasebe pol�t�kaları uygulamalarına �mkan tanıyan düzenlemeler� 
�çermekted�r. Geç�c� de olsa böyle b�r standardın yayımlanma neden�; IASB'n�n 
s�gorta sözleşmeler�n�n muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanmasıyla �lg�l� 
hususlara �l�şk�n düzenlemelere, �lg�l� tar�h �t�bar�yle ac�l b�r gereks�n�m 
duymasıdır (�asplus.com, 24.04.2018; M�rza ve Holt, 2011: 483). Bu standart, 
Türk�ye'de TMSK (yen� �sm�yle KGK) tarafından ele alınmış ve 31.12.2005 
tar�h�nden sonra başlayan hesap dönemler� �ç�n uygulanmak üzere 25.03.2006 
tar�h ve 26119 sayılı Resm� Gazete'de TFRS 4 S�gorta Sözleşmeler� adıyla 
yay ımlan ıp ,  yü rü r lüğe  konmuş tu r.  Ancak  bu  s t anda r t  fi � l en 
uygulanmamaktadır.

İk�nc� aşama �se, UFRS 4'ün yayımlanmasının ardından s�gorta sözleşmeler�ne 
yönel�k tam b�r standardın yayımlanacağı tar�he kadar geçen süre olarak 
tanımlanmıştır. Şubat 2014'e kadar FASB �le ortak yürütülen bu proje, FASB'ın 
projeden ayrılmasının ardından IASB tarafından yürütülmüştür. Ancak zaman 
�çer�s�nde, s�gorta sektörü tarafından ben�msenen muhasebe uygulamalarının 
UMS ve UFRS'ler�n uygulandığı d�ğer sektörlerde ben�msenen muhasebe 
uygulamaları �le �lg�l� sorunlar ortaya çıkmıştır. Bu sorunları ortadan kaldırma 
üzere, 18 Mayıs 2017'de UFRS 17 yayımlanmış olup, s�gorta sözleşmeler�ne 
yönel�k b�r standart yayımlama sürec�n�n �k�nc� aşaması sona erm�şt�r 
(�asplus.com, 24.04.2018; Ernst & Young, 2016: 4070). UFRS 17, Türk�ye'de 
Ağustos 2018'de KGK tarafından Türkçe'ye çevr�lm�ş olup, Taslak Met�n 
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olarak yayımlanmış ve kamuoyu görüşüne sunulmuştur. Standardın yakın b�r 
zaman �çer�s�nde TFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� başlığıyla yürürlüğe g�rmes� 
ve TFRS 4'ün yer�n� alması beklenmekted�r. 

UFRS 4'ün geçerl� olduğu süre boyunca ortaya çıkan ve çözülemeyen, ancak 
UFRS 17 �le çözülmes� beklenen sorunların genel olarak �k� ana başlık altında 
toplanması mümkündür. Bunlar karşılaştırılab�l�rl�k ve şeffaflık kaynaklı 
sorunlardır. Karşılaştırılab�l�rl�k, çeş�tl� ülkelerdek� s�gorta sektörler�n�n, 
s�gorta sektörler�nde faal�yet gösteren s�gorta ş�rketler�n�n ve s�gorta ş�rketler� 
tarafından düzenlenen s�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n olarak finansal tablolarda 
yer alan b�lg�ler�n �lg�l� taraflarca karşılaştırılmasını �fade etmekted�r. Şeffaflık 
�se, s�gorta ş�rketler�n�n kamuoyuna doğru ve anlaşılab�l�r b�lg�ler�n 
sunulmasını �fade etmekted�r. 

Karşılaştırılab�l�rl�k ve şeffaflık har�c�nde, UFRS 17'n�n doğrudan s�gorta 
sözleşmeler�ne yönel�k olarak da get�rd�ğ� b�rtakım yen�l�kler bulunmaktadır. 
Dünyadak� s�gorta muhasebes� uygulamalarına bakıldığında özell�kle uzun 
sürel� s�gorta sözleşmeler�n�n muhasebeleşt�r�lmeler� ve raporlanmaları 
açısından farklı uygulamalar bulunmaktadır. UFRS 17 uzun sürel� s�gorta 
sözleşmeler�ne yönel�k olarak oldukça öneml� değ�ş�kl�k ve yen�l�kler 
get�rmekted�r. 

Bu çalışmada, UFRS 4 �le UFRS 17 karşılaştırılab�l�rl�k, şeffaflık ve faydalı 
b�lg�ler�n sunulması �le s�gorta sözleşmeler�n�n muhasebeleşt�r�lmes� ve 
raporlanması açılarından karşılaştırmalı b�r şek�lde ele alınacaktır.

UFRS/TFRS 4 SİGORTA SÖZLEŞMELERİ STANDARDI'NA İLİŞKİN 
GENEL BİLGİLER

UFRS/TFRS 4, s�gorta sözleşmeler�n�n muhasebeleşt�r�lmes�ne yönel�k ara b�r 
standarttır. Bu standardın yer�n� UFRS 17 almıştır. TMSK tarafından 2006'da 
yayımlanan bu standart IASB'n�n s�gorta sözleşmeler�ne yönel�k evrensel b�r 
standart oluşturma çabalarının b�r�nc� aşamasının ürünü olarak karşımıza 
çıkmaktadır. Bu kısımda UFRS 4'e �l�şk�n genel b�lg�lere yer ver�lecekt�r.

UFRS/TFRS 4 S�gorta Sözleşmeler� Standardı'nın Amacı Ve Kapsamı

UFRS 4'ün �k� öneml� amacı bulunmaktadır. Bunlar (UFRS 4, paragraf 1):

* S�gortacılar tarafından, s�gorta sözleşmeler�n�n muhasebeleşt�r�lmes�ne 
�l�şk�n olarak sınırlı sayıda �y�leşt�rmeler�n yapılması ve

* S�gortacının finansal tablolarında s�gorta sözleşmeler�nden kaynaklanan 
tutarları bel�rleyen ve açıklayan ve ayrıca bu finansal tabloların kullanıcılarının 
s�gorta sözleşmeler�nden doğan gelecektek� nak�t akışlarının tutarını, 
zamanlamasını ve bel�rs�zl�ğ�n� anlamasını sağlayacak d�pnot açıklamalarının 
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s�gortacı tarafından yapılmasıdır.

UFRS 4, s�gorta sözleşmeler�n�n ölçümü, finansal tablolara alınması �le sunum 
şekl�ne �l�şk�n herhang� b�r amaç taşımamaktadır. Bunun yer�ne, s�gorta 
sözleşmes� �hraç edenler�n bel�rl� kısıtlamalar altında mevcut yerel muhasebe 
uygulamalarını devam ett�rmes�ne �z�n vermekted�r (Ernst & Young, 2016: 
4073). 

Standardın kapsamını s�gorta ş�rketler� tarafından düzenlenen s�gorta 
sözleşmeler�, reasürans sözleşmeler�, elde tutulan reasürans sözleşmeler� ve 
�hraç ed�len �steğe bağlı katılım özell�ğ� bulunan finansal araçlar 
oluşturmaktadır.   

UFRS 4, s�gorta sözleşmes� düzenleyen her �şletmey�, hukuk� veya denet�msel 
amaçlar açısından s�gortacı kabul ed�lmese b�le, s�gortacı olarak 
değerlend�rmekted�r (UFRS 4, paragraf 5). Bu durum UFRS 4'ün kapsamına 
g�ren konularla b�rl�kte ele alındığında, standardın d�ğer UMS ve UFRS'lerden 
en öneml� farkının yalnızca s�gorta sözleşmes� �hraç eden s�gorta ş�rketler�ne 
yönel�k olmadığı ve s�gorta ş�rketler� dışında b�r ş�rket olup, s�gorta sözleşmes� 
tanımını karşılayan sözleşmeler� �hraç eden herhang� b�r �şletmen�n de bu 
standardın kapsamına g�rd�ğ� anlaşılmaktadır. Bu durum, UFRS 4'ün �şlem 
esaslı b�r standart olduğunu göstermekted�r.

İster b�r s�gorta ş�rket� tarafından �sterse de başka b�r �şletme tarafından �hraç 
ed�lm�ş olsun, herhang� b�r s�gorta sözleşmes� b�rtakım varlık ve 
yükümlülükler ortaya çıkarmaktadır. Bunlar genel olarak s�gortalıdan olan 
s�gorta ve reasürans alacakları �le s�gorta aracılarından olan s�gorta 
alacaklarından, ödeneb�l�r haldek� s�gorta tazm�natlarından, s�gorta 
sözleşmes�ne bağlı yükümlülüklerden, reasürans varlıklarından, ertelenen 
veya kazanılmamış pr�m karşılıklarından, ertelenen üret�m g�derler�nden 
meydana gelmekted�r. Ancak, finansal araçlarla �lg�l� standartlar olan UMS 39 
veya UFRS 9 kapsamına g�ren yatırım sözleşmeler�ne bağlı olarak ortaya çıkan 
yükümlülük ve alacaklar �le hasılatla �lg�l� UMS 18, UFRS 15 standartları, 
madd� olmayan duran varlıklarla �lg�l� UMS 38 standardı ve y�ne finansal 
araçlarla �lg�l� olan UMS 39 ve UFRS 9 standartları kapsamına g�ren 
sözleşmelerden doğan akt�fleşt�rme ve g�derler�n ertelenmes�ne �l�şk�n 
muhasebe �şlemler� UFRS 4 kapsamına g�rmemekted�r  (Ernst & Young, 2016: 
4075). Bununla b�rl�kte, ürün garant�ler�, çalışanlara �l�şk�n emekl�l�k 
planlarından kaynaklanan varlık ve yükümlülükler, finansal olmayan 
kalemlere �l�şk�n koşullu hak ve yükümlülükler, finansal garant� sözleşmeler�, 
b�r �şletme b�rleşmes�nde ödenecek veya tahs�l ed�lecek koşullu bedel ve 
�şletmen�n s�gortalı olduğu doğrudan s�gorta sözleşmeler� UFRS 4'ün kapsamı 
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dışındadır (UFRS 4, paragraf 4).

UFRS 4 S�gorta Sözleşmeler� Standardı'na Göre S�gorta Sözleşmeler�nde Saklı 
Türev Ürünler Ve Yaşam S�gortalarının B�r�k�m Unsurlarına Ayrıştırılması

Saklı türev ürün, türev olmayan esas b�r ürünü de �çeren karma b�r sözleşmen�n 
unsuru olarak tanımlanmaktadır. Örneğ�n, ş�rketler tarafından �hraç ed�len 
tahv�ller�n kupon ve anaparaya �l�şk�n ödemeler�n�n altına endekslenmes� 
hal�nde, tahv�llere �l�şk�n kupon ödemeler� altın fiyatıyla b�rl�kte aynı 
doğrultuda gerçekleşecekt�r. Bu örnekte �hraç ed�len tahv�ller b�rer borçlanma 
aracı olup, türev ürün n�tel�ğ�nde değ�ld�r. Ancak, tahv�ller�n �l�şk�lend�r�ld�ğ� 
altın başka b�r finansal aracı �fade etmekte olup, türev ürün n�tel�ğ�nded�r. 
Dolayısıyla, bu örnekte altın b�r saklı türev üründür. Genel olarak saklı türev 
ürünler UFRS 9'da düzenlenm�ş olmakla b�rl�kte, UFRS 4 kapsamına g�ren 
s�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n saklı türev ürünlere de UFRS 9'un uygulanması 
öngörülmekted�r. Buna göre, bu tür ürünler�n gerçeğe uygun değerler� 
üzer�nden ölçülmes� ve gerçeğe uygun değer değ�ş�mler�n�n kar veya zararda 
raporlanması gerekmekted�r (UFRS 4, paragraf 7).

UFRS 4'e göre s�gorta sözleşmes�n�n tanımı UFRS 17 �le aynı olup, bu tanım 
UFRS 4 kapsamına g�ren s�gorta sözleşmeler�n�n, UMS 39 veya UFRS 9 
kapsamına g�ren finansal araçlara �l�şk�n b�r�k�m unsurlarının esas sözleşmeden 
ayrıştırılmasını ve bu standartlara göre muhasebeleşt�r�lmes�n� 
gerekt�rmekted�r (UFRS 4, paragraf 10). Standartta b�r�k�m unsuru, UFRS 9'a 
göre türev ürün olarak muhasebeleşt�r�lmeyen ve ayrı b�r araç olması 
durumunda UFRS 9 kapsamına g�recek olan b�r sözleşme unsuru olarak 
tanımlanmaktadır (UFRS 4, Ek A). Bu tür b�r ayrıştırma �şlem�n�n yapılması 
hal�nde, ortaya çıkan unsurların muhasebeleşt�r�lmes� açısından b�rtakım 
sonuçlar ortaya çıkmaktadır. Ayrıştırmadan sonra ortaya çıkan s�gorta 
unsurunun UFRS 4 kapsamında b�r s�gorta sözleşmes� g�b� ölçülmes� 
gerekmekted�r. Ortaya çıkan b�r�k�m unsurunun �se, UFRS 9 kapsamında b�r 
finansal araç g�b� ele alınıp, �tfa ed�lm�ş mal�yet değer� veya gerçeğe uygun 
değer� üzer�nden muhasebeleşt�r�lmes� gerekmekted�r. Ayrıca, s�gorta 
unsuruna � l �şk�n olarak ortaya çıkan pr�mler�n hası lat  olarak 
muhasebeleşt�r�lmes� gerek�rken, b�r�k�m unsuruna �l�şk�n pr�mler�n b�r�k�m 
yükümlülüğündek� b�r değ�ş�kl�k olarak muhasebeleşt�r�lmes� gerekmekted�r. 
Bununla b�rl�kte, sözleşmen�n başlangıcında ortaya çıkan �şlem mal�yetler�n�n 
b�r kısmının b�r�k�m unsuruna dağıtılması gerekmekted�r. Bu dağıtım 
�şlem�n�n, gerçekten öneml� b�r etk� yaratması hal�nde yapılması 
gerekmekted�r (UFRS 4, paragraf 12).
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S�gorta Sözleşmeler�n�n Ölçümü,  Muhasebeleşt �r � lmes�  Ve 
Raporlanmasına İl�şk�n Olarak UFRS/TFRS 4 S�gorta Sözleşmeler� 
Standardı'nda Yer Alan Düzenlemeler

S�gorta sözleşmeler�n�n UFRS 4 kapsamında ölçülmes�, muhasebeleşt�r�lmes� 
ve raporlanmasına yönel�k olarak muhasebe pol�t�ka ve tahm�nler�, bunlardak� 
değ�ş�kl�kler �le hatalara �l�şk�n konuları düzenleyen UMS 8 oldukça öneml� rol 
oynamaktadır. UFRS 4 özell�kle s�gortacı tarafından düzenlenen s�gorta 
sözleşmeler� �le elde tutulan reasürans sözleşmeler�ne yönel�k konularda UMS 
8'�n uygulanmamasını öngörmekted�r. Bununla b�rl�kte, bell� konularda da 
UMS 8'�n �lg�l� düzenlemeler�n�n esas alınmasında herhang� b�r sakınca 
görmemekted�r. Bunlar özell�kle, gelecektek� olası hasarlara �l�şk�n karşılıklar, 
borç yeterl�l�k test�n�n uygulanması, s�gorta yükümlülükler�n�n finansal durum 
tablosundan çıkarılması, reasürans sözleşmeler�nde mahsup �şlem� ve 
reasürans varlıklarında değer düşüklüğü konularını kapsamaktadır (UFRS 4, 
paragraf 14). Bu kısımda, söz konusu konulara ek olarak muhasebe 
pol�t�kalarındak� değ�ş�kl�kler ve �steğe bağlı katılım özell�ğ� bulunan s�gorta 
sözleşmeler�n�n ve finansal araçların muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanması 
g�b� konular ele alınacaktır.

Gelecektek� Olası Hasarlara İl�şk�n Karşılıklar

UFRS 4'te gelecektek� olası hasarlara �l�şk�n karşılıklar �le afet pol�çes� ve 
dengeleme karşılıkları g�b� karşılıklar �fade ed�lmekted�r (UFRS 4, paragraf 
14). Afet pol�çes� karşılıkları, alınan pr�mler dışında yıllar boyunca oluşturulan 
karşılıklar olarak tanımlanmaktadır. Önceden bel�rlenm�ş b�r formülün esas 
alınması yoluyla bel�rl� b�r tutara ulaşıncaya kadar oluşturulan karşılıklardır. 
Bunların genell�kle mevcut ve gelecektek� sözleşmeler�n kapsamında 
gelecektek� muhtemel b�r afet zararının meydana gelmes� üzer�ne kullanılması 
beklenmekted�r. Dengeleme karşılıkları �se, yıllar süres�nce kazanılan 
tecrübeye bağlı b�r formülün kullanılması suret�yle bazı s�gorta sözleşme 
türler� �ç�n ortaya çıkab�lecek hasar ve tazm�nat g�derler�ndek� dalgalanmaları 
karşılamak amacıyla ayrılan karşılıklar olarak tanımlanmaktadır. Bu 
karşılıklar, s�gorta tazm�natlarının düşük olduğu raporlama dönemler�nde 
karları azaltan veya s�gorta tazm�natlarının yüksek olduğu raporlama 
dönemler�nde zararları azaltan gel�r düzleşt�rme mekan�zmaları olarak 
kullanılmak üzere ayrılmaktadır (Ernst & Young, 2016: 4116).  

UFRS 4'e göre, afet pol�çes� karşılıkları ve dengeleme karşılıkları g�b� 
yükümlülükler�n �lg�l� raporlama dönem� sonunda mevcut olmayan b�r s�gorta 
sözleşmes�nden ortaya çıkması hal�nde, gelecekte ortaya çıkab�lecek bu tür 
yükümlülükler�n finansal tablolara alınması uygun değ�ld�r (UFRS 4, paragraf 
14). UFRS 4'e göre, bu tür karşılıkların finansal durum tablosunda b�r 
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yükümlülük olarak raporlanması uygun görülmemekte, ancak özkaynaklar 
arasında göster�lmes�nde �se herhang� b�r sakınca görülmemekted�r (UFRS 4, 
paragraf BC93).

Borç Yeterl�l�k Test�

Borç yeterl�l�k test�, gelecektek� nak�t akışlarının gözden geç�r�lmes�ne 
dayanmak suret�yle, s�gorta yükümlülükler�n�n defter değer�n�n arttırılmasına 
�ht�yaç olup olmadığına �l�şk�n olarak yapılan b�r değerlend�rme olarak 
tanımlanmaktadır (UFRS 4, Ek A). S�gortacıların raporlama dönem� sonları 
�t�bar�yle, s�gorta sözleşmeler�n�n gelecekte yaratacağı nak�t akışlarına �l�şk�n 
car� tahm�nler kullanmak suret�yle, finansal tablolara aldığı s�gorta 
yükümlülükler�n�n yeterl� olup olmadığını değerlend�rmes� gerekmekted�r. Bu 
değerlend�rmen�n, s�gorta yükümlülükler�n�n defter değer�nden �lg�l� madd� 
olmayan duran varlıkların ve ertelenm�ş ed�n�m mal�yetler�n�n (üret�m 
g�derler�n�n) düşülmes� suret�yle bulunan tutarın yeters�z olduğunu göstermes� 
hal�nde, ortaya çıkan açığın tamamının kar veya zararda raporlanması 
gerekmekted�r. Ayrıca bu test yapılırken, sözleşmeden kaynaklanan nak�t 
akışlarının, hasar tanz�m g�derler� g�b� nak�t akışlarının ve ayrıca saklı ops�yon 
ve garant�lerden kaynaklanan nak�t akışlarınının car� tahm�nler�n�n göz önünde 
bulundurulması gerekmekted�r. Test sonucunda ortaya çıkan açık tutarının kar 
veya zararda raporlanması ve nak�t akışlarına �l�şk�n olarak car� tahm�nler�n 
kullanılması UFRS 4'ün borç yeterl�l�k test�n�n uygulanmasında öngördüğü 
asgar� koşullardır. (UFRS 4, paragraf 15 – 16). 

S�gortacının, UFRS 4 tarafından asgar� koşulların karşılanması hal�nde 
uygulanması öngörülen b�r borç yeterl�l�k test�n� uygulamaması hal�nde, 
s�gorta karşılıklarının UMS 37 Karşılıklar, Koşullu Borçlar ve Koşullu 
Varlıklar Standardı'na göre yen�den hesaplanması ve s�gortacının hesapladığı 
s�gorta karşılıklarının UMS 37'ye göre hesaplanan s�gorta karşılıklarından az 
olması hal�nde aradak� farkın kar veya zararda raporlanması gerekmekted�r 
(UFRS 4, paragraf 17). UMS 37'ye göre, karşılık olarak finansal tablolara 
alınmış olan tutarın, mevcut b�r yükümlülüğü yer�ne get�rmek �ç�n dönemsonu 
�t�bar�yle yapılması gereken harcamayla �lg�l� en gerçekç� tahm�n olması 
gerekmekted�r (UMS 37, paragraf 36). Bu en gerçekç� tahm�n �se, �şletmeler�n 
yükümlülüğe �l�şk�n olarak dönemsonu �t�bar�yle makul olarak ödeyeceğ� veya 
üçüncü k�ş�lere devredeceğ� tutar olarak tanımlanmaktadır (UMS 37, paragraf 
37). Değerleme konusu karşılığın, �steğe bağlı katılım özell�ğ� bulunan s�gorta 
sözleşmeler� g�b� çok sayıda kalemden oluşması hal�nde, �lg�l� yükümlülüğün 
her türlü get�r�y� bunlara �l�şk�n olasılıklara göre ağırlıklandırmak suret�yle 
tahm�n ed�lmes� gerekmekted�r. Bu şek�lde b�r tahm�n etme yöntem� beklenen 
değer olarak �fade ed�lmekted�r (UMS 37, paragraf 39; Sarıaslan, 2015: 774).  
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Türk�ye'de s�gorta karşılığı olarak ayrılan devam eden r�skler karşılığı, 
UFRS/TFRS 4 kapsamında uygulanması öngörülen borç yeterl�l�k test� �le 
genel özell�kler� �t�bar�yle aynı uygulamalar olup, hesaplanışları açısından 
b�rb�r�nden farklıdır. Devam eden r�skler karşılığı, genel olarak kazanılmamış 
pr�mler karşılığının, ş�rket�n taşıdığı r�sk ve beklenen masraf düzey�ne göre 
yeters�z kalması hal�nde ayrılması gerekmekted�r. Ayrıca s�gorta ve reasürans 
ş�rketler�n�n b�r yıldan uzun sürel� hayat s�gortaları ve deprem tem�natları 
dışındak� yükümlülükler� �ç�n bu karşılığı ayırması gerekmekted�r (S�gortacılık 
Muhasebe S�stem� Tebl�ğ No: 1; Akay, 2001: 110). Devam eden r�skler karşılığı 
�le borç yeterl�l�k test� arasındak� hesaplamaya �l�şk�n farklar şu şek�lded�r 
(Sarıaslan, 2015: 769 – 776; Ay, 2009: 71):

* Devreden r�sk karşılığında, karşılık tutarı brüt tutarlardan reasürör paylarının 
düşülmes� suret�yle bulunan net tutar üzer�nden hesaplanırken, borç yeterl�l�k 
test�nde karşılık tutarı brüt tutar üzer�nden hesaplanmaktadır. 

* Devam eden r�skler karşılığında ertelenm�ş ed�nme mal�yetler�ne �l�şk�n 
herhang� b�r açıklama yapılmamıştır. Borç yeterl�l�k test�nde �se, bu 
mal�yetler�n kazanılmamış pr�mler karşılığından �nd�r�lmes� gerekmekted�r. 

* Devam eden r�skler karşılığında, yönet�m g�derler�ne �l�şk�n herhang� b�r 
açıklama yapılmamış olup, hasar ve tazm�natlarla �lg�l� g�derler�n karşılıklara 
dah�l ed�lmes� öngörülmekted�r. Borç yeterl�l�k test�nde �se, bu tür g�derler 
karşılık hesaplamasına dah�l ed�lmekted�r.

* Devam eden r�skler karşılığında beklenen hasar hesaplamalarının car� 
tahm�nlere göre yapılması gerekmemekted�r. Borç yeterl�l�k test�nde �se, car� 
tahm�nler�n esas alınması gerekmekted�r.

S�gorta Yükümlülükler�n�n F�nansal Durum Tablosu Dışı Bırakılması

B�r s�gorta ş�rket�n�n, s�gorta borcunun tamamının veya b�r kısmının ortadan 
kalkması durumunda, bu borcu finansal durum tablosundan çıkarması 
gerekmekted�r. Bu da s�gorta sözleşmes�nde bel�rt�len borcun ödenmes�, �ptal 
olması veya vades�n�n gelmes� g�b� nedenlerle ortaya çıkan b�r durumdur 
(UFRS 4, paragraf 14). Bu gerekl�l�k finansal yükümlülükler�n finansal durum 
tablosu dışı bırakılmasına �l�şk�n UFRS 9 tarafınca öngörülen düzenlemelerle 
benzerl�k göstermekted�r (UFRS 9, paragraf 3.3.1). 

Reasürans Sözleşmeler�nde Mahsup İşlem�

UFRS 4, reasürans varlıklarının, reasürans borçlarıyla mahsup ed�lmes�n� ve 
reasürans sözleşmeler�ne �l�şk�n olarak ortaya çıkan gel�r ve g�derler �le �lg�l� 
s�gorta sözleşmes�ne �l�şk�n olarak ortaya çıkan g�der veya gel�rlerle mahsup 
ed�lmes�n� yasaklamaktadır (UFRS 4, paragraf 14). Bu durum, d�ğer UMS ve 
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UFRS hükümler�yle de uyumlu olup, reasürans sözleşmeler�ne �l�şk�n varlık, 
borç, gel�r ve g�derler�n finansal tablolarda ayrıntılı b�r b�ç�mde tak�p 
ed�lmes�ne olanak sağlamaktadır. 

Türk�ye'de s�gorta ş�rketler� �ç�n öngörülen b�lanço formatında ve S�gortacılık 
Hesap Planı'nda bulunan s�gorta karşılıkları, netleşt�r�lm�ş tutarları üzer�nden 
göster�lecek şek�lde düzenlenm�şt�r. Örneğ�n, Türk�ye'dek� klas�k s�gorta 
muhasebes� uygulamalarında s�gorta tekn�k karşılıkları �ç�nde yer alan reasürör 
paylarına �l�şk�n tutarlar netleşt�r�lmek suret�yle raporlanmakta olup, bu durum 
mahsup �şlem�n� yasaklayan UFRS/TFRS 4'e aykırı b�r durumdur (Karabınar, 
2017: 57 – 58; Kırlıoğlu ve Dem�rc�, 2016: 135 – 136; Sarıaslan, 2015: 777).

Reasürans Varlıklarının Değer Düşüklüğü

S�gorta ş�rketler�n�n reasürans varlıklarını; dönemsonu �t�bar�yle pr�m, 
kom�syon ve ödenm�ş tazm�natlar g�b� kes�nleşm�ş tutarlara �l�şk�n 
reasürörlerden tahs�l ed�lecek tutarlar, ödenmem�ş hasarlara �l�şk�n olarak 
muallak tazm�nat karşılığı reasürör payını �fade eden reasürör payları, 
sözleşmeler�n devam eden r�skler�ne �l�şk�n olarak kazanılmamış pr�mler 
karşılığı reasürör payını �fade eden reasürörlere devred�len  kazanılmamış 
kısmı �le aktüeryal matemat�k karşılığı oluşturmaktadır (Sarıaslan, 2015: 777). 

UFRS 4'e göre, b�r reasürans varlığında değer düşüklüğü söz konusu olab�lmes� 
�ç�n şu koşulların oluşması gerekmekted�r (UFRS 4, paragraf 20):

* Reasürans varlığının �lk defa finansal tablolara alınmasından sonra meydana 
gelen b�r olayın net�ces�nde, sedan �şletmen�n sözleşme şartları kapsamında 
varlıkla �lg�l� tutarların tamamını tahs�l edemeyeceğ�ne �l�şk�n objekt�f b�r kanıt 
bulunması ve

* Söz konusu olayın sedan �şletmen�n reasürörden tahs�l edeceğ� tutarlar 
üzer�nde güven�l�r b�r şek�lde ölçülen b�r etk�s�n�n olması.

B�r reasürans varlığının değer düşüklüğüne uğraması durumunda, söz konusu 
varlığın defter değer�n�n buna bağlı olarak azaltılması ve değer düşüklüğü 
zararının kar veya zararda raporlanması gerekmekted�r (UFRS 4, paragraf 20). 

Türk�ye'de faal�yet gösteren s�gorta ş�rketler� genel olarak bu tür karşılık 
ayırmaya �l�şk�n �şlemlerde UMS 37'y� esas almaktadır. UMS 37'de 
tazm�natlara �l�şk�n olarak yer alan düzenlemeler�n genel anlamda s�gorta 
ş�rketler�n�n reasürans ş�rketler�yle olan �şlemlere uygun olduğunu söylemek 
mümkündür.  Buna göre ,  tazm�nat lar ın  ayr ı  b � r  var l ık  o larak 
muhasebeleşt�r�lmes� gerekmekted�r (UMS 37, paragraf 53 ve 56). Halbuk�, 
Türk�ye'dek� klas�k s�gorta muhasebes� uygulamalarını yansıtan örneklere 
bakıldığında, reasürans varlığını oluşturan tekn�k karşılıkların ayrı b�r varlık 

77

C�lt/Volume : 2 Sayı/Issue : 1 Ocak/January 2019



78

olarak muhasebeleşt�r�lmey�p, �lg�l� tutarların yükümlülükler arasında yer alan 
düzenley�c� kalemlerde muhasebeleşt�r�ld�ğ� görülmekted�r. Bu durum esas 
�t�bar�yle UMS 37 düzenlemeler�ne aykırı n�tel�kted�r. Dolayısıyla, reasürans 
varlıklarında değer düşüklüğü açısından UMS ve UFRS'lere tam olarak uyum 
sağlanab�lmes� �ç�n tekn�k karşılıklar �çer�s�ndek� reasürör paylarının 
b�lançonun akt�f tarafında yen�den düzenlenmes� ve bu paylara �l�şk�n değer 
düşüklüğünün de bu düzenleme kapsamında düzenley�c� b�r kalem olarak ele 
alınması mümkün gözükmekted�r. Bu şek�lde hem UMS 37 �le finansal 
tabloların daha uyumlu olması sağlanacak olup, hem de UFRS 4'ün s�gorta 
karşılıkları �le �lg�l� netleşt�rme yapılmamasını öngören hükümlere uygun b�r 
şek�lde raporlama yapılacaktır. 

Muhasebe Pol�t�kalarındak� Değ�ş�kl�kler 

UFRS 4'te hem UMS ve UFRS'ler� uygulamakta olan hem de �lk defa 
uygulayan s�gorta ş�rketler�ne yönel�k çeş�tl� düzenlemelere yer ver�lmekted�r 
(UFRS 4, paragraf 21). S�gorta ş�rketler� açısından zaman zaman s�gorta 
sözleşmeler�yle �lg�l� muhasebe pol�t�kalarında değ�ş�kl�k yapma �ht�yacı 
ortaya çıkab�lmekted�r. Ancak bu değ�ş�kl�kler�n yalnızca finansal tabloların 
kullanıcıları açısından �ht�yaca uygunluğun ve güven�l�rl�ğ�n arttırılması 
amacıyla yapılması öngörülmekted�r. S�gorta ş�rketler�n�n bu amaçları 
değerlend�r�rken, UMS 8 hükümler�n� göz önünde bulundurması 
gerekmekted�r (UFRS 4, paragraf 22).

UMS 8'de yer alan �ht�yaca uygunluk ve güven�l�rl�k kr�terler�n�n, b�r muhasebe 
pol�t�kasının değ�şt�r�lmes�ne �l�şk�n olarak genel kr�terler olduğunu söylemek 
mümkündür. Bu kr�terler b�r muhasebe pol�t�kası değ�ş�kl�ğ�ne �l�şk�n olarak 
d�kkat ed�lmes� gereken genel kr�terlerd�r. Ancak UFRS 4'te bu genel kr�terlere 
tam uymasa b�le, spes�fik b�rtakım muhasebe değ�ş�kl�kler�n�n neler 
olab�leceğ�ne �l�şk�n konular açıklanmaktadır. Bunlar; car� p�yasa fa�z oranları, 
mevcut uygulamaların devamı, �ht�yatlılık, gelecektek� yatırım marjları ve 
gölge muhasebe konularından oluşmaktadır.   

Car� p�yasa fa�z oranları açısından UFRS 4, s�gortacıların daha önceden ölçmüş 
oldukları s�gorta yükümlülükler�n�n car� p�yasa fa�z oranlarını yansıtacak 
şek�lde yen�den ölçülmes�n� ve ortaya çıkan değ�ş�kl�kler�n kar veya zararda 
raporlanmasını sağlamak üzere yapılan muhasebe pol�t�kası değ�ş�kl�kler�ne 
�z�n vermekte olup, bu durumu zorunlu tutmamaktadır. Ayrıca söz konusu 
yükümlülüklerle �lg�l� d�ğer car� tahm�n ve varsayımları düzenleyen muhasebe 
pol�t�klarının da uygulanmasında herhang� b�r sakınca bulunmamaktadır. UMS 
8'de aks�ne hükümler olmasına rağmen, yalnızca s�gorta yükümlülükler�yle 
�lg�l� olmak üzere, muhasebe pol�t�kalarına yönel�k s�gortacılar tarafından 
yapılan ve UFRS 4 kapsamında olan bu değ�ş�kl�kler�n yapılması ve tutarlı b�r 
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şek�lde uygulanması mümkündür (UFRS 4, paragraf 24). Türk�ye'de s�gorta 
karşılıklarının hesaplanmasında paranın zaman değer� d�kkate alınmamaktadır. 
D�ğer b�r �fadeyle, s�gorta karşılıkları �skontoya tab� tutulmamaktadır. AB 
ülkeler�nde faal�yet gösteren s�gorta ş�rketler� açısından �se, muallak tazm�nat 
karşılıklarının hesaplanmasında varlık get�r� oranının �skonto oranı olarak esas 
alındığı b�l�nmekted�r. Ancak bu da UMS 37'n�n karşılık tutarlarının tesp�t�nde 
car� p�yasa fa�z oranlarının esas alınması gerekt�ğ�ne �l�şk�n hükme aykırı 
düşmekted�r (Sarıaslan, 2015: 779 – 780). 

Mevcut uygulamaların devamı açısından UFRS 4'e göre, b�r s�gorta ş�rket�n�n 
daha önceden ber� uygulamakta olduğu b�rtakım muhasebe uygulamalarını bu 
standart  kapsamında devam ett�rmes�nde herhang� b�r  sakınca 
bulunmamaktadır (UFRS 4, paragraf 25). Bu kapsamda UFRS 4'ün, s�gorta 
yükümlülükler�n�n �skonto ed�lmem�ş b�r esas üzer�nden ölçülmes�ne, s�gorta 
ş�rketler�n�n gelecektek� yatırım yönet�m ücretler�n�n gerçeğe uygun değer�n�n 
uygun olmayan şek�llerde tesp�t ed�lmes�ne ve s�gorta sözleşmeler�yle �lg�l� 
olarak bağlı ortaklıkların muhasebeleşt�r�lmes�nde farklı ş�rketler tarafından 
farklı muhasebe pol�t�kalarının ben�msenmes�ne �mkan tanıyan ve s�gorta 
sözleşmeler�n�n tekdüze b�r şek�lde muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanmasında 
sorunlar çıkaran uygulamalara �z�n verd�ğ� anlaşılmaktadır (UFRS 4, paragraf 
25; Sarıaslan, 2015: 781; Ernst & Young, 2016: 4131 – 4132).

Muhaseben�n temel kavramlarından b�r� olan �ht�yatlılık kavramı, muhasebe 
olaylarında temk�nl� davranılması ve ortaya çıkması muhtemel r�skler�n 
d�kkate alınması gerekt�ğ�n� �fade etmekted�r. İşletmeler bu kavram gereğ�nce 
gelecekte ortaya çıkması muhtemel g�derler� ve zararları �ç�n karşılık ayırmakta 
olup, muhtemel gel�rler� ve karları �ç�nse gerçekleşme dönemler�ne kadar 
herhang� b�r muhasebe �şlem� yapmamaktadır (Muhasebe S�stem� Uygulama 
Genel Tebl�ğ� – 1). UFRS 4, s�gorta ş�rketler�n�n, s�gorta sözleşmeler�ne 
yönel�k muhasebe pol�t�kalarını, aşırı �ht�yatlılığı ortadan kaldırmak �ç�n 
değ�şt�rmes�n� gerekt�rmemekted�r. Ayrıca standart, s�gorta sözleşmeler�n�n 
yeterl� b�r �ht�yatlılıkla ölçülmes� hal�nde, �ht�yatlılığı arttıracak uygulamalara 
da �z�n vermemekted�r (UFRS 4, paragraf 26). 

Gelecektek� yatırım marjları açısından UFRS 4, s�gortacının, gömülü değer 
muhasebes�ne bağlı olarak ortaya çıkması muhtemel gelecektek� yatırım 
marjlarını ortadan kaldırmak amacıyla s�gorta sözleşmeler�ne yönel�k 
muhasebe pol�t�kalarını değ�şt�rmes�n� gerekt�rmemekted�r. Bununla b�rl�kte 
UFRS 4, söz konusu marjlar sözleşmeye �l�şk�n ödemeler� etk�lemed�ğ� 
müddetçe, s�gortacının bu marjları yansıtan b�r muhasebe pol�t�kası 
uygulaması hal�nde, düzenlenecek finansal tabloların �ht�yaca uygunluğunda 
ve güven�l�rl�ğ�nde azalma olacağına da�r hukuken geçerl� b�r öngörü ortaya 
koymaktadır. Bu tür marjları yansıtan muhasebe pol�t�klarına örnek olarak 
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s�gortacının varlıkları üzer�nden elde ed�lmes� muhtemel get�r�y� yansıtan b�r 
�skonto oranının kullanılması ve bu tür varlıklara �l�şk�n get�r�ler�n tahm�n� b�r 
get�r� oranı üzer�nden hesaplanmak suret�yle s�gorta yükümlülükler�n�n 
ölçümüne dah�l ed�lmes� ver�leb�lmekted�r (UFRS 4, paragraf 27). Standart 
kapsamında b�r öngörünün hukuken geçerl� olab�lmes� �ç�n mevcut muhasebe 
pol�t�kaları yer�ne s�gorta sözleşmeler�n�n daha gen�ş kapsamlı b�r şek�lde 
muhasebeleşt�r � lmes�n�  öngören düzenlemeler�n ben�msenmes� 
gerekmekted�r. Bu düzenlemelere örnek olarak ABD genel kabul görmüş 
muhasebe �lkeler� ver�leb�l�r (KPMG, 2004: 31). 

Bazı s�gorta ş�rketler� tarafından uygulanan muhasebe modeller�nde ortaya 
çıkan gerçekleşmem�ş kazanç ve kayıplar, d�ğer b�r �fadeyle fikt�f kazanç ve 
kayıplar, finansal tablolara alınmamaktadır. UFRS 4, bu duruma yönel�k olarak 
gölge muhasebe adı ver�len b�r uygulamanın ben�msenmes�n� mümkün hale 
get�rmekted�r. Bu uygulama s�gortacıların s�gorta yükümlülükler�n�, varlıklara 
�l�şk�n gerçekleşmem�ş kazanç veya kayıpların gerçekleşmes� hal�nde 
meydana gelecek değ�ş�kl�klere göre düzeltmes�ne �mkan tanımaktadır. UFRS 
4, s�gortacıların b�r varlıkla �lg�l� olarak muhasebeleşt�r�lm�ş ancak henüz 
gerçekleşmem�ş kazanç veya kayıplarını, s�gorta karşılıkları g�b� gerçekleşm�ş 
kazanç veya kayıpların ölçümündek� etk�s�ne benzer b�r şek�lde etk�lemes� 
amacıyla muhasebe pol�t�kalarını değ�şt�rmes�ne �z�n vermekted�r. 
Gerçekleşmem�ş kazanç veya kayıpların doğrudan özkaynaklarda 
raporlanması hal�nde, buna bağlı olarak yükümlülüklerdek� değer 
hareketler�n�n de d�ğer kapsamlı gel�rler arasında raporlanması mümkündür 
(UFRS 4, paragraf 30). Bu değer hareketler�n�n d�ğer kapsamlı gel�rler arasında 
raporlanması, özkaynaklarda raporlanması anlamına gelmekted�r.

UFRS 4 S�gorta Sözleşmeler� Standardı'na Göre İsteğe Bağlı Katılım 
Özell�ğ� Bulunan S�gorta Sözleşmeler�n�n Ve F�nansal Araçların 
Muhasebeleşt�r�lmes� Ve Raporlanması

İsteğe bağlı katılım özell�ğ�, garant� ed�len faydalara ek olarak, b�rtakım ek 
faydalara sah�p olmaya yönel�k sözleşmeden kaynaklanan b�r hak olarak 
tanımlanmaktadır. Bu ek faydalar, sözleşmeye dayalı faydaların öneml� b�r 
kısmını oluşturması mümkün olan faydalar, tutar ve zamanlaması s�gortacının 
takd�r�ne bağlı olan faydalardan oluşmakta olup, sözleşme gereğ�nce bel�rl� b�r 
sözleşme havuzunun veya bel�rl� b�r sözleşme türünün performansına, s�gortacı 
tarafından elde tutulan bel�rl� b�r varlık havuzunun gerçekleşm�ş ve/veya 
gerçekleşmem�ş yatırım get�r�ler�ne ve sözleşmey� �hraç eden ş�rket�n, fonun 
veya başka b�r �şletmen�n kar veya zararına bağlı olan faydalardır (UFRS 4, Ek 
A).

UFRS 4, �steğe bağlı katılım özell�kler�n�; s�gorta sözleşmeler�nde �steğe bağlı 
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katılım özell�kler� ve finansal araçlarda �steğe bağlı katılım özell�kler� olmak 
üzere �k�ye ayırmaktadır. S�gorta sözleşmeler� genel olarak bel�rl� b�r unsuru 
garant� etme özell�ğ�ne sah�pt�r. Örneğ�n, Türk�ye'de b�r�k�ml� hayat 
s�gortalarında tekn�k fa�z adı ver�len b�r garant� unsuru bulunmaktadır. S�gorta 
ş�rket�n�n s�gortalıdan elde ett�ğ� b�r�k�mler� yatırıma yönlend�rmes� sonucunda 
elde ed�lecek get�r� oranının, tekn�k fa�z oranından düşük olması hal�nde, 
aradak� farkın ş�rket tarafından karşılanacağı garant� ed�lmekted�r. Bazı s�gorta 
sözleşmeler� bu garant� ed�len unsura ek olarak �steğe bağlı katılım özell�ğ� de 
taşımaktadır (UFRS 4, paragraf 34; Sarıaslan, 2015: 790).

Türk�ye'de �steğe bağlı katılım özell�ğ� bulunan b�r s�gorta sözleşmes� 
bulunmamakla b�rl�kte, bazı sözleşmeler�n r�sk pr�mler�ne a�t aktüeryal 
matemat�k karşılığa karşılık gelen yatırım get�r�ler�nden s�gortalıya b�r pay 
ver�ld�ğ� b�l�nmekted�r. Haz�ne Müsteşarlığı'nın bel�rled�ğ� esaslara göre 
hesaplanan bu paya �l�şk�n olarak s�gorta ş�rket�n�n herhang� b�r takd�r yetk�s� 
bulunmamaktadır (Sarıaslan, 2015: 791). 

UFRS 4'te �steğe bağlı katılım özell�ğ� bulunan s�gorta sözleşmeler�nde �steğe 
bağlı katılım özell�ğ�n�n ve garant� ed�len unsurun ayrı b�r şek�lde 
muhasebeleşt�r�lmes�ne �mkan tanınmış olmakla b�rl�kte, bu zorunlu 
kılınmamıştır. Bunların ayrı olarak muhasebeleşt�r�lmes� hal�nde, garant� 
ed�len unsurun borç olarak sınıflandırılması gerekmekted�r. B�rl�kte 
muhasebeleşt�rme durumunda �se, tüm sözleşmen�n borç olarak 
sınıflandırılması gerekmekted�r. Bununla b�rl�kte, �steğe bağlı katılım 
özell�ğ�n�n ayrı olarak muhasebeleşt�r�lmes� hal�nde, bunun b�r borç veya 
özkaynak kalem� olarak sınıflandırılması gerekmekted�r. Ayrıca standarda 
göre, alınan pr�mler�n heps�n�n özkaynak unsuruna a�t kısmını ayırmadan gel�r 
olarak raporlamak mümkündür. Borç olarak sınıflandırılan �steğe bağlı katılım 
özell�ğ� �le garant� ed�lm�ş olan unsurdak� değ�ş�kl�kler�n kar veya zararda 
raporlanması gerekmekted�r. İsteğe bağlı katılım özell�ğ�n�n özkaynaklar 
�ç�nde sınıflandırılması hal�nde, kar veya zararın b�r kısmının da bu özell�ğe 
yüklenmes� mümkündür. 

S�gorta sözleşmeler�nde �steğe bağlı katılım özell�kler�ne �l�şk�n olarak UFRS 
4'te yer alan düzenlemeler finansal araçlarda �steğe bağlı katılım özell�kler� �ç�n 
de geçerl� kılınmakta olup, bunlara ek olarak b�rtakım düzenlemelere de yer 
ver�lm�şt�r. Örneğ�n, s�gorta sözleşmeler�n� �hraç edenler tarafından �steğe bağlı 
tüm katılım özell�kler�n�n borç olarak sınıflandırılması hal�nde hem garant� 
ed�len unsura hem de �steğe bağlı katılım özell�ğ�ne borç yeterl�l�k test�n�n 
uygulanması gerekmekted�r. İhraç eden�n �steğe bağlı katılım özell�ğ�n�n b�r 
kısmını veya tamamını özkaynaklarda sınıflandırması hal�nde, sözleşmen�n 
tümüyle �lg�l� olarak finansal tablolara alınan yükümlülüğün, garant� ed�len 
unsura UFRS 9'un uygulanması �t�bar�yle oluşacak tutardan daha az olmaması 
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gerekmekted�r. Bununla b�rl�kte standart, sözleşmeler�n finansal araç 
n�tel�ğ�nde olması durumunda b�le, sözleşme �hraççılarının, sözleşme 
pr�mler�n� hasılat olarak ve yükümlülükler�n defter değer�ndek� artışı �se 
dönem g�der� olarak finansal tablolara almasına �mkan tanımaktadır (UFRS 4, 
paragraf 34 – 35). 

F�nansal Tablo Kalemler�n�n Sunulması İle D�pnotlar Ve D�ğer Açıklayıcı 
Hükümlere İl�şk�n Olarak UFRS 4 S�gorta Sözleşmeler� Standardı'nda Yer Alan 
Düzenlemeler

B�r s�gorta ş�rket�n�n UFRS 4'ün sunum ve d�pnot açıklamalarına �l�şk�n 
düzenlemeler� yer�ne get�rmek �ç�n ne kadar ayrıntıya yer vereceğ�n�, bu 
düzenlemeler�n farklı yönler�ne ne kadar vurgu yapacağını ve öneml� düzeyde 
farklı özell�klere sah�p b�lg�ler� b�r araya get�rmeden finansal tablolara �l�şk�n 
genel resm� ortaya koymak amacıyla b�lg�ler� nasıl b�r araya get�receğ�ne kend� 
koşullarına bağlı olarak karar vermes� gerekmekted�r (IFRS 4, paragraf IG12). 

Standardın sunum ve açıklamalara �l�şk�n düzenlemeler�, s�gorta 
sözleşmeler�n�n muhasebeleşt�r�lmes�ne yönel�k pek çok yerel muhasebe 
düzenlemes�ne göre daha yüksek sev�yel� olmasına rağmen d�ğer standartlar 
g�b� ayrıntılı hükümler �çermemekted�r. Örneğ�n, bu standarda göre s�gorta 
yükümlülükler�ndek� ve reasürans varlıklarındak� ve varsa �lg�l� ertelenm�ş 
üret�m g�derler�ndek� değ�ş�kl�kler�n mutabakatının düzenlenmes� gerek�rken, 
bu mutabakatların son satırında yer alması gereken kalemler�n ne olması 
gerekt�ğ�ne �l�şk�n herhang� b�r detaya yer ver�lmemekted�r. UMS 16 g�b� 
standartlarda �se, finansal durum tablosundak� tutarlara �l�şk�n mutabakatların 
hang� kalemlerden oluşması gerekt�ğ� ayrıntılı b�r şek�lde açıklanmaktadır 
(Ernst & Young, 2016: 4145).

UFRS 4'ün sunum ve d�pnot açıklamalarına �l�şk�n düzenlemeler�ne yönel�k 
olarak UMS 1 F�nansal Tabloların Sunuluşu Standardı'nda yer alan 
düzenlemeler�n destekley�c� düzenlemeler olarak ele alınması mümkündür. 
Çünkü UMS 1, UMS ve UFRS'lerde finansal tablo kullanıcılarının �şletmen�n 
finansal durum ve performansına yönel�k �şlem, olay ve koşulları kolaylıkla 
anlamasını engelleyecek durumlara karşı ek açıklamalarda bulunmasını 
öngörmekted�r (IFRS 4, paragraf IG13). İşletmeler�n bunu yaparken, y�ne 
UMS 1'de vurgulanan öneml�l�k kavramını göz önünde bulundurması 
gerekmekted�r (IFRS 4, paragraf IG15 – IG16). Bunun har�c�nde, UFRS 4'te 
sunum ve açıklamalara yönel�k düzenlemeler �k� ana bölümde ele alınmaktadır. 
Bunlar:

* S�gorta sözleşmeler�nden doğan ve finansal tablolarda yer alan tutarları 
tanımlayan ve açıklayan b�lg�ler �le
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* F�nansal tablo kullanıcılarının s�gorta sözleşmeler�nden kaynaklanan 
r�skler�n yapısını ve boyutunu değerlend�rmeler�n� sağlayan b�lg�ler.

S�gorta sözleşmeler�nden doğan ve finansal tablolarda yer alan tutarları 
tanımlayan ve açıklayan b�lg�ler, s�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n varlık, borç, 
gel�r ve g�derler �le bunlara �l�şk�n muhasebe pol�t�kalarının açıklanmasına 
�l�şk�n b�lg�lerden oluşmaktadır. Ayrıca bunlar, finansal tablo kullanıcılarının 
gelecektek� nak�t akışlarının tutarını, zamanlamasını ve bel�rs�zl�ğ�n� 
anlamasını sağlayacak b�lg�lerd�r. S�gorta sözleşmes� üzer�nde yazılı olan ve 
nak�t akışlarını etk�leyen şartların da ayrıca açıklanması gerekmekted�r (UFRS 
4, paragraf 36 – 37; M�rza ve Holt, 2011: 486).

F�nansal tablo kullanıcılarının s�gorta sözleşmeler�nden kaynaklanan r�skler�n 
yapısını ve boyutunu değerlend�rmeler�n� sağlayan b�lg�ler �se, s�gorta 
sözleşmeler�nden kaynaklanan kred�, l�k�d�te, fa�z oranı ve p�yasa r�skler�ne 
�l�şk�n b�lg�lerden oluşmaktadır. Bu standart kapsamında s�gorta ş�rketler�n�n 
gerçekleşen hasarlarının geçm�ş tahm�nlerle karşılaştırmalı olarak sunulması 
ve ayrıca UMS 32'n�n öngördüğü fa�z oranı ve kred� r�skler�ne �l�şk�n b�lg�ler�n 
açıklanması gerekmekted�r. S�gorta ş�rketler�n�n, b�r esas s�gorta sözleşmes� 
�çer�s�ndek� saklı türev ürünler kapsamında maruz kaldığı fa�z oranı veya 
p�yasa r�skler�n�n de d�pnotlarda açıklanması gerekmekted�r. Ancak buradak� 
saklı türev ürünün gerçeğe uygun değer üzer�nden ölçülmemes� gerekmekted�r. 
Bununla b�rl�kte standart, s�gorta ş�rketler�n�n s�gorta sözleşmeler�n�n gerçeğe 
uygun değerler�n� açıklamasını şart koşmamasına rağmen reasürans 
sözleşmes� satın almaktan dolayı ortaya çıkan kazanç veya kayıplarını 
d�pnotlarında açıklamasını gerekt�rmekted�r (UFRS 4, paragraf 38 – 39; M�rza 
ve Holt, 2011: 485).

UFRS 17'n�n henüz yayımlanmadığı; ancak yayımlanmasının gündemde 
olduğu 2016 yılı Eylül Ayı �t�bar�yle IASB tarafından yen� standart 
yayımlanıncaya kadar UFRS 9'un UFRS 4'le b�rl�kte uygulanmasını öngören 
b�r düzenleme yayımlanmıştır. Türk�ye'de �se bu düzenlemey� Türk�ye'dek� 
s�gorta ş�rketler�ne yansıtmak amacıyla, KGK tarafından 18.12.2017 tar�h ve 
30274 sayılı Resm� Gazete'de yayımlanan TFRS 4 hakkında değ�ş�kl�k 
yapılmasına da�r 85 Sıra No.lu Tebl�ğ yayımlanmıştır. Bu düzenlemelere göre, 
UFRS 4 kapsamında s�gorta sözleşmes� �hraç eden �şletmelere �k� farklı 
seçenek sunulmuştur. Bunlar örtülü yaklaşım ve erteleme yaklaşımıdır. Örtülü 
yaklaşım, �şletmeler�n finansal varlıklarından doğan gel�r ve g�derler�n b�r 
kısmının kar veya zarardan çıkarılıp d�ğer kapsamlı gel�rde yen�den 
sınıflandırılmasına �mkan tanıyan b�r seçenek olarak tanımlanmaktadır. 
Erteleme yaklaşımı �se, UFRS 9 önces�nde esas faal�yet� UFRS 4 kapsamında 
s�gorta sözleşmes� �hraç etmek olan �şletmelere yönel�k olarak  UFRS 9'u 
uygulamaya �l�şk�n geç�c� b�r muafiyet tanınmasını sağlayan seçenek olarak 
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tanımlanmaktadır (IASB, 2016: 3 – 7). 

UFRS 4, örtülü yaklaşımı uygulayan s�gorta ş�rketler� tarafından yapılacak 
d�pnot açıklamalarının, dönemsonu �t�bar�yle kar veya zarar ve d�ğer kapsamlı 
gel�rler arasında yen�den sınıflandırılan toplam tutarın nasıl hesaplandığını ve 
bu yen�den sınıflandırmanın finansal tablolar üzer�ndek� etk�s�n� kapsaması 
gerekmekted�r (UFRS 4, paragraf 39K).

UFRS 17 SİGORTA SÖZLEŞMELERİ STANDARDI

UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı, IASB tarafından s�gorta sektörünün 
muhasebe uygulamalarını düzenlemek üzere yayımlanmış yen� b�r standart 
olup, s�gorta sözleşmeler�n�n muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanmasına �l�şk�n 
olarak oldukça gen�ş kapsamlı düzenlemeler �çermekted�r. Bu standart, gerek 
elementer branşta gerekse hayat branşında yer alan s�gorta ş�rketler�n�n mal� 
�şlemler�n�n muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanmasına yönel�kt�r. Ancak, bu 
standart özell�kle hayat branşına �l�şk�n oldukça gen�ş kapsamlı düzenlemeler 
�çermekted�r. Bu bölümde, UFRS 17 tanıtılacak olup, UFRS 17'n�n s�gorta 
muhasebes� uygulamalarına yönel�k olarak �çerd�ğ� gen�ş kapsamlı 
düzenlemeler ayrıntılı b�r şek�lde açıklanacaktır. 

UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı'nın Amacı Ve Kapsamı

UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı, kapsamı dah�l�ndek� s�gorta 
sözleşmeler�n�n ölçülmes�, finansal tablolara alınması, sunulması ve 
açıklanmasına �l�şk�n �lkeler� ortaya koymaktadır. Bu standardın amacı, 
�şletmeler�n s�gorta sözleşmeler�n� gerçeğe uygun b�r şek�lde yansıtan �ht�yaca 
uygun b�lg�ler sunmasını sağlamaktır. S�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n �ht�yaca 
uygun b�lg�ler, s�gorta sözleşmeler�n�n finansal durum, finansal performans ve 
nak�t akışları üzer�nde ortaya çıkardığı etk�ler�n finansal tablo kullanıcıları 
tarafından değerlend�r�lmes�ne esas teşk�l eden b�lg�lerd�r (UFRS 17, paragraf 
1).

UFRS 17'y� uygulayan �şletmeler tarafından standart kapsamında 
muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanması gereken s�gorta sözleşmeler� şu şek�lde 
sıralanab�l�r (UFRS 17, paragraf 2):

* Reasürans sözleşmeler� de dah�l olmak üzere, �şletme tarafından düzenlenen 
s�gorta sözleşmeler�,

* Elde tutulan reasürans sözleşmeler� ve 

* İşletmen�n s�gorta sözleşmes� �hraç etmes� hal�nde, �hraç etmekte olduğu 
�steğe bağlı katılım özell�ğ� bulunan yatırım sözleşmeler�.

Ancak, UFRS 17'de yer alan hükümler�n şunlara uygulanması uygun 
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görülmem�şt�r (UFRS 17, paragraf 7): 

* Üret�c�, aracı veya perakendec� tarafından mal veya h�zmetler�n müşter�ye 
satışıyla �lg�l� olarak sağlanan garant�ler,

* İşveren�n çalışanlara sağlanan faydalar kapsamındak� varlık ve borçları �le 
tanımlanmış fayda esaslı emekl�l�k planlarında raporlanmış olan emekl�l�k 
fayda yükümlülükler�,

* F�nansal olmayan b�r kalem�n gelecektek� kullanım koşuluna veya kullanım 
hakkına bağlı olan, sözleşmeye dayalı hak veya yükümlülükler (örneğ�n; bazı 
l�sans ücretler�, royalt�ler, değ�şken ve d�ğer koşullu k�ra ödemeler� ve benzer� 
kalemler),

* Üret�c�, aracı veya perakendec� tarafınca sağlanan kalıntı değer taahhütler� �le 
b�r k�ralama �şlem�nde saklı olması hal�nde k�racının kalıntı değer taahhütler�,

* F�nansal garant� sözleşmeler� �hraç eden�n bu tür sözleşmeler� b�r s�gorta 
sözleşmes� olarak kabul ed�ld�ğ�n� açık b�r şek�lde önceden bel�rt�lmem�ş ve 
s�gorta sözleşmeler�ne uygulanab�l�r muhasebe kullanılmamış olduğu 
durumda, finansal garant� sözleşmeler�,

* İşletme b�rleşmes�nde ortaya çıkan koşullu borç veya alacak bedeller� ve

* S�gorta sözleşmeler�n�n elde tutulan reasürans sözleşmeler� olmadığı 
durumda, �şletmen�n s�gortalı olduğu s�gorta sözleşmeler�.

UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı'na Göre S�gorta Sözleşmeler�n�n 
B�rleşt�r�lmes� 

Aynı veya �l�şk�l� b�r tarafla kurulan b�r s�gorta sözleşmes� set� veya d�z�s� genel 
b�r t�car� etk� sağlayab�lmekte veya bu etk�y� sağlamak üzere tasarlanmış 
olab�lmekted�r. Bu tür sözleşmeler�n �çer�ğ�n�n raporlanması �ç�n sözleşme 
set�n�n veya d�z�s�n�n b�r bütün olarak ele alınması mümkündür. D�ğer b�r 
dey�şle, b�r s�gorta ş�rket�n�n, aynı zamanda veya yakın b�r zaman �çer�s�nde 
aynı s�gortalıyla veya s�gortalının �l�şk�l� taraflarıyla yapmış olduğu �k� veya 
daha fazla sayıda s�gorta sözleşmes�n� b�rleşt�rmes� ve bu sözleşmeler� tek b�r 
s�gorta sözleşmes� g�b� muhasebeleşt�rmes� mümkündür. Örneğ�n, b�r 
sözleşmedek� hak veya yükümlülükler�n, aynı zamanda aynı tarafla g�r�ş�len 
başka b�r sözleşmedek� hak ve yükümlülükler� hükümsüz hale get�rmes� 
hal�nde, her �k� sözleşmen�n s�gorta �şletmes� açısından ortaya çıkardığı 
b�rleş�k etk�, herhang� b�r hak veya yükümlülüğün var olmaması hal� olacaktır 
(UFRS 17, paragraf 9). 

UFRS 17'n�n s�gorta sözleşmeler�n�n b�rleşt�r�lmes�n� öngören 
düzenlemeler�n�n etk�l� olacağı alanlardan b�r�n�n front�ng sözleşmeler� olacağı 
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tahm�n ed�lmekted�r. Front�ng, b�r s�gorta ş�rket�n�n, faal�yet �zn� olmayan b�r 
ülkede tem�nat vereb�lmek �ç�n, müşter�s�ne o ülkede faal�yet �zn� bulunan b�r 
s�gorta ş�rket� aracılığıyla pol�çe düzenlett�rmes� olarak tanımlanmaktadır. 
Front�ng sözleşmeler�, front�ng �şler�n�n yapılmasından dolayı düzenlenen 
sözleşmelerd�r. Bu sözleşmelerde yurt dışındak� reasürörün veya s�gorta 
ş�rket�n�n yükümlülükler�n� yer�ne get�rmemes� durumunda, s�gortalıya karşı, 
front�ng �şler�ne aracılık yapan s�gorta ş�rket�  hukuken sorumlu tutulmaktadır 
(Sarıaslan, 2015: 235). 

Örneğ�n, front�ng sözleşmeler� kapsamında b�r s�gortacı kend� r�skler�n� 
üçüncü b�r s�gorta ş�rket�ne devretm�şt�r. Daha sonra bu s�gorta ş�rket�, 
başlangıçta s�gortalı olan ş�rketle b�r reasürans sözleşmes� düzenlemek 
suret�yle bu r�skler�n tamamını devretm�şt�r. D�ğer b�r �fadeyle, başlangıçta 
s�gortalı tarafı tems�l eden ş�rket reasürör ş�rket konumuna gelm�ş ve 
başlangıçta devrett�ğ� r�skler yen�den kend�s�ne dönmüştür. Bu durum s�gortalı 
ve reasürör tarafların aynı ş�rket olduğu b�r durumu �fade etmekted�r. Bununla 
b�rl�kte, s�gortalı ve reasürör tarafın farklı ş�rket olduğu ancak aynı grup 
ş�rket�ne bağlı olarak faal�yet gösterd�ğ� hallerde de bu tür durumlarla 
karşılaşılab�lmekted�r (Tucker vd., 2017: 5). 

UFRS 4'te s�gorta sözleşmeler�n�n b�rleşt�r�lmes�ne yönel�k herhang� b�r 
düzenleme yer almadığından, front�ng ve benzer� �şlemler yürüten s�gorta 
ş�rketler� farklı muhasebe pol�t�kaları ben�msem�şt�r. Dolayısıyla, UFRS 17'n�n 
s�gorta sözleşmeler�n�n b�rleşt�r�lmes�ne �l�şk�n hükümler� bu tür �şlemler� 
yürüten s�gorta ş�rketler�n�n muhasebe uygulamalarını etk�leyecekt�r. 

UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı'na Göre S�gorta Sözleşmeler�n�n 
Unsurlarına Ayrıştırılması

B�r s�gorta sözleşmes�, daha önce ayrı sözleşmeler olmaları hal�nde, başka b�r 
standardın kapsamına g�recek olan b�r veya b�rden fazla unsuru �çereb�l�r. 
Örneğ�n, b�r s�gorta sözleşmes� b�r yatırım unsuru veya b�r h�zmet unsuru veya 
her �k�s�n� b�rden �çereb�l�r (UFRS 17, paragraf 10). Bu tür s�gorta 
sözleşmeler�n�n muhasebeleşt�r�lmes�nde, s�gorta sözleşmes�n�n �çerd�ğ� 
unsurların ayrıştırılması oldukça öneml�d�r. Bu nedenle, b�r s�gorta 
�şletmes�n�n, s�gorta sözleşmeler�n� finansal tablolarına almadan önce, 
sözleşmeler�n ayrıştırılması gereken unsurlar �çer�p �çermed�ğ�n� �ncelemes� 
gerekmekted�r. UFRS 17, b�r s�gorta �şletmes�n�n bu türden sözleşmeler� 
finansal tablolara alırken tesp�t etmes� ve ayrıştırılması gereken üç farklı unsur 
ortaya koymakta olup, bu unsurları s�gorta dışı unsurlar olarak 
n�telend�rmekted�r. Standartta bunlar; saklı (gömülü) türev ürünler, yatırım 
unsurları ve farklı n�tel�ktek� malları veya s�gorta dışı h�zmetler� s�gortalıya 
devretmeye yönel�k taahhütler olarak �fade ed�lmekted�r. 
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Saklı türev ürün, türev olmayan esas b�r ürünü de �çeren karma b�r sözleşmen�n 
unsuru olarak tanımlanmaktadır. S�gorta sözleşmes�n�n b�r saklı türev ürün 
�çermes� ve s�gorta �şletmes�n�n bunu ayrıştırması hal�nde, buna UFRS 9 
F�nansal Araçlar Standardı hükümler�n�n uygulanması gerekmekted�r (UFRS 
17, paragraf 11(a)). B�r s�gorta sözleşmes�nde yer alan saklı türev ürünün 
ayrıştırılab�l�r olması hal�nde, esas ürünün ve saklı türev ürünün �lg�l� olduğu 
standartlara göre finansal tablolara alınması gerekmekted�r (UFRS 9, paragraf 
4.3.4).  UFRS 9 kapsamına g�ren ürünler�nse �lk muhasebeleşt�rmede gerçeğe 
uygun değer�n�n esas alınması, sonrak� dönemlerde �se �tfa ed�lm�ş mal�yet 
bedel� üzer�nden ölçülmes� gereken, gerçeğe uygun değer değ�ş�m� d�ğer 
kapsamlı gel�re yansıtılmak suret�yle ölçülmes� gereken ve gerçeğe uygun 
değer değ�ş�m� kar veya zarar yansıtılmak suret�yle ölçülmes� gereken şekl�nde 
sınıflandırılması gerekmekted�r (UFRS 9, paragraf 4.1.1).

S�gorta sözleşmes�n�n ayrı b�r yatırım unsuru �çermes� hal�nde, söz konusu 
yatırım unsurunun UFRS 9 kapsamında finansal yükümlülük olarak ele 
alınması ve bu şek�lde muhasebeleşt�r�lmes� gerekmekted�r (UFRS 17, 
paragraf 11(b)). 

B�r yatırım unsurunun ayrı olarak değerlend�r�leb�lmes� �ç�n, yatırım unsuru �le 
s�gorta unsurunun b�rb�r�yle yüksek düzeyde �l�şk�l� olmaması ve eşdeğer 
şartlara sah�p b�r sözleşmen�n aynı p�yasada p�yasa veya yetk� alanında ayrı 
olarak satılması veya satılab�l�r olması gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 
B31). B�r yatırım unsurunun, s�gorta unsuruyla yüksek �l�şk�l� olması b�rtakım 
şartlara bağlanmıştır. Bunlar (UFRS 17, paragraf B32):

* S�gorta ş�rket�n�n d�ğer unsuru d�kkate almadan b�r unsuru ölçememes� 
durumunda; b�r unsurun değer�n�n, d�ğer�n�n değer�ne bağlı olarak değ�şmes� 
hal�nde, b�rleşt�r�lm�ş yatırım ve s�gorta unsurunu muhasebeleşt�r�lmes� �ç�n 
UFRS 17'n�n uygulanması gerekmekted�r.

* S�gortalının, b�r unsurdan, d�ğer�n�n olmaması hal�nde faydalanamaması 
durumunda; sözleşmedek� b�r unsurun geçers�z hale gelmes� veya süres�n�n 
dolması, d�ğer�n�n geçers�z hale gelmes�ne veya süres�n�n dolmasına neden 
olursa, b�rleşt�r�lm�ş yatırım unsurunu ve s�gorta unsurunu muhasebeleşt�rmek 
�ç�n UFRS 17'n�n uygulanması gerekmekted�r.

UFRS 17, saklı türev ürünler�n s�gorta sözleşmeler�n�n ayrıştırılmasında farklı 
düzenlemeler �çeren b�r standart olmasına rağmen, UFRS 4 kapsamında saklı 
türev ürün türler�ne �l�şk�n örneklere yer ver�lmes�, UFRS 17 kapsamında saklı 
türev ürünler� nasıl ele alınacağına da�r b�r fik�r vermes� açısından yararlı 
olacaktır. Tablo 1, UFRS 4 kapsamında türev ürün türler�n� ve bunlara �l�şk�n 
örnekler� göstermekted�r (IFRS 4, 2004: IG3 – IG4).
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S�gorta sözleşmes�n�n farklı n�tel�ktek� malları veya s�gorta dışı h�zmetler� 
s�gortalıya devretmeye yönel�k taahhüt �çermes� hal�nde, bunun UFRS 15 
Müşter� Sözleşmeler�nden Hasılat Standardı'na göre muhasebeleşt�r�lmes� 
gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 12). Bu gerekl�l�k, farklı n�tel�ktek� 
malların veya s�gorta dışı h�zmetler�n s�gortalıya devred�lmes�ne yönel�k b�r 
taahhüdün, s�gorta sözleşmes�nden ayrıştırılmasını gerekt�rmekted�r. 
Ayrıştırma amacına yönel�k olarak, b�r �şletmen�n, sözleşmen�n �fası 
kapsamında yapmak zorunda olduğu ancak mal veya h�zmet�n müşter�ye 
devred�lmes�ne �l�şk�n olmayan faal�yetler� d�kkate almaması gerekmekted�r. 
Örneğ�n b�r �şletmen�n, sözleşmen�n yapılması �ç�n çeş�tl� �dar� görevler� yer�ne 
get�rmek zorunda kalması mümkündür. Ancak bu görevler�n yer�ne get�r�lmes�, 
görevler yer�ne get�r�ld�kçe s�gortalıya b�r h�zmet devr� sonucunu 
doğurmamaktadır (UFRS 17, paragraf B33).

UFRS 17'ye göre, b�r s�gortalıya taahhüt ed�len mal veya h�zmet, s�gortalının 
mal veya h�zmetten tek başına veya kullanıma hazır d�ğer kaynaklarla b�rl�kte 
faydalanab�lmes� hal�nde, farklı n�tel�ktek� mal veya h�zmet olarak 
n�telend�r�lmekted�r (UFRS 17, paragraf B34). Kullanıma hazır kaynaklar; ayrı 
olarak satılan (�şletme veya başka b�r �şletme tarafından) mal veya h�zmetlerd�r 
veya s�gortalının (�şletmeden veya başka �şlem veya olaylardan) elde etm�ş 
olduğu kaynaklardır. Bu unsurların ayrıştırılmasının ardından s�gorta 
söz l e şmes �n �n  ge r �ye  ka l an  k ı smın ın  UFRS 17  kapsamında 
muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanması gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 13).  
B�r s�gorta sözleşmes�n�n �çer�s�nde s�gorta dışı unsur olarak yer alan ve 

S�gorta sözleşmes� n�tel�ğ�nde 
olduğun-dan ayrıştırılamayan 
saklı türev ürünler

S�gorta sözleşmes�ne yakın b�r 
şek�lde bağlantılı olduğundan 
ayrıştırılamayan saklı türev 
ürünler

Ayrıştırılmak ve UFRS 9'a göre 
muhasebeleşt�r�lmek zorunda 
olan saklı türev ürünler

- Ancak ölüm hal�nde ödeneb�l�r hale gelecek olan özkaynak aracı 
fiyatlarıyla �l�şk�lend�r�lm�ş ölüm yardımı veya yatırımın b�r�m 
değer�nden veya garant� ed�lm�ş b�r tutardan daha yüksek olan ölüm 
yardımı,
- Garant� ed�len b�r oran üzer�nden yaşam koşullu yıllık s�gorta alım 
ops�yonu,
- Anü�te ödemeler�n�n yatırım get�r�ler�yle �l�şk�lend�r�lm�ş olması 
hal�nde asgar� anü�te ödemeler�.

- Başabaş veya değers�z �şt�ra veya vade değer�n�n bel�rlenmes�nde 
kullanılacak asgar� fa�z oranı,
- S�gorta unsurunun �ptal�n� tet�kleyen ve ayrı b�r şek�lde 
değerlenmes�ne �mkan bulunmayan b�r b�r�k�m unsurunu �ptal etme 
ops�yonu.

- Değerl�, d�ğer b�r �fadeyle karlı olan b�r �şt�ra veya vade değer�n�n 
bel�rlenmes�nde kullanılacak asgar� fa�z oranı (saklı garant� unsuru 
ölüm �ht�mal�ne dayanmamaktadır),
- Ger� ver�lme tar�h�nde veya vades�nde ödeneb�l�r/alınab�l�r hale gelen 
özkaynak araçlarıyla �l�şk�lend�r�lm�ş get�r�ler,
- Vades�nde nak�t olarak ödenen devamlılık bonusu.

Saklı Türev Ürün Çeş�d� Saklı Türev Ürün Çeş�d�ne İl�şk�n Örnekler

Tablo 1. Saklı Türev Ürün Çeş�tler� Ve Bunlara İl�şk�n Örnekler
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ayrıştırılab�len unsurların muhasebeleşt�r�lmes�ne �l�şk�n olarak UFRS 17'de 
yer alan ve buraya kadar açıklanan hükümler Tablo 2'de özetlenm�şt�r (IASB, 
2017a: 14).

Tablo 2. Ayrıştırılab�l�r S�gorta Dışı Unsurların UFRS 17 Kapsamında 
Muhasebeleşt�r�lmes�

Örneğ�n, b�r s�gorta ş�rket� bel�rl� b�r pr�m tutarı karşılığında b�r s�gorta 
sözleşmes� �hraç etm�şt�r. Ş�rket, sözleşmey� �hraç etmekten dolayı elde ett�ğ� 
pr�m gel�rler�n�n b�r kısmını b�r yatırım aracına yönlend�rm�ş olup, s�gorta 
süres� boyunca bu dayanak varlıktan get�r� elde etmey� planlamıştır. Ş�rket 
ayrıca sözleşmen�n d�ğer tarafı konumunda olan s�gortalıya hasar yönet�m 
h�zmet� vermekted�r. UFRS 17 kapsamında, ş�rket ver�len h�zmetler�n s�gorta 
unsuruyla yüksek derecede �l�şk�l� olmadığını ve eşdeğer şartlarla aynı 
p�yasada hayat s�gorta sözleşmes�nden ayrı b�r şek�lde satılab�leceğ� kanaat�ne 
varmıştır. Dolayısıyla, burada hayat s�gorta sözleşmes�n�n b�r�k�m unsuru 
olarak yatırım aracının ve ver�len h�zmet�n ayrıştırılması ve ayrıca bunların da 
kend�ler�n� �lg�lend�ren standartlara göre muhasebeleşt�r�lmes� gerekmekted�r. 
D�ğer b�r �fadeyle, yatırım aracının UFRS 9 kapsamında muhasebeleşt�r�lmes� 
ve ver�len h�zmet�n de UFRS 15 kapsamında muhasebeleşt�r�lmes� 
gerekmekted�r.  

UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı Kapsamında S�gorta 
Sözleşmeler�n�n Toplam (Toplulaştırma) Düzey�n�n Bel�rlenmes� 

UFRS 17,  s �gor ta  sözleşmeler �n�n  tek tek sözleşme şekl �nde 
muhasebeleşt�r�lmes� yer�ne gruplar hal�nde muhasebeleşt�r�lmes�ne �mkan 
tanımaktadır. Standartta, s�gorta ş�rketler�n�n, s�gorta sözleşmes� portföyler�n� 
tanımlaması öngörülmekted�r. Söz konusu portföyler�n her b�r�, benzer r�sklere 
tab� olan ve b�rl�kte yönet�len sözleşmelerden oluşmaktadır. B�r ürün grubu 
�çer�s�ndek� sözleşmeler�n benzer r�sklere sah�p olması ve bu nedenle b�rl�kte 
yönet�lmeler� hal�nde aynı portföyde yer almaları beklenmekted�r. Tek pr�ml� 
yıllık gel�r s�gortaları �le düzenl� sınırlı sürel� hayat güvences� g�b� farklı ürün 
gruplarındak� sözleşmeler�n benzer r�sklere sah�p olması beklenmemekte ve bu 
nedenle farklı portföylerde yer almaları gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 14).

Ayrıştırılab�l�r
S�gorta Dışı Unsur

Saklı Türev Ürünler

Yatırım Unsurları veya B�r�k�m 
Unsurları

Mallar ve S�gorta Dışı H�zmetler

Ayrı Olarak
Muhasebeleşt�r�lme Koşulu

UFRS 9 tarafından zorunlu 
kılınması hal�nde

Ayrıştırılab�l�r olması hal�nde

Ayrıştırılab�l�r olması hal�nde

Ayrıştırılab�l�r S�gorta Dışı 
Unsura Uygulanacak Standart

UFRS 9 F�nansal Araçlar

UFRS 9 F�nansal Araçlar

UFRS 15 Müşter� 
Sözleşmeler�nden Hasılat
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S�gorta sözleşmeler�n�n gruplandırılmasında, s�gorta ş�rket�n�n sözleşme 
portföyler�n� tanımlaması ve her portföyü şunlara bölmes� gerekmekted�r 
(UFRS 17, paragraf 16): 

* Eğer varsa, �lk muhasebeleşt�rmede ekonom�k açıdan dezavantajlı olan 
sözleşme grubu,

* Eğer varsa, �lk muhasebeleşt�rmede sonradan ekonom�k açıdan dezavantajlı 
hale geleceğ�ne �l�şk�n öneml� olasılığı bulunmayan sözleşme grubu (d�ğer b�r 
�fadeyle, karlı ve ayrıca ekonom�k açıdan dezavantajlı hale gelme �ht�mal� 
bulunmayan sözleşme grubu) ve

* Eğer varsa, portföyde ger�ye kalan sözleşme grubu (d�ğer b�r �fadeyle, karlı 
ama ekonom�k açıdan dezavantajlı hale gelme �ht�mal� bulunan sözleşme 
grubu).

S�gorta ş�rket�n�n, b�r sözleşme set�n�n tamamının aynı grupta yer alacağı 
sonucuna ulaşacak makul ve destekleneb�l�r b�lg�ye sah�p olması durumunda, 
sözleşmeler�n ekonom�k açıdan dezavantajlı olup olmadığını tesp�t etmek �ç�n 
sözleşme set�n� ölçmes�nde ve sözleşmeler�n sonradan ekonom�k açıdan 
dezavantajlı hale geleceğ�ne �l�şk�n öneml� olasılık bulunup bulunmadığını 
tesp�t etmek �ç�n sözleşme set�n� yen�den değerlend�rmes�nde herhang� b�r 
sakınca bulunmamaktadır. Ş�rket�n, sözleşme set�n�n tamamının aynı grupta 
yer alacağı sonucuna ulaşacak makul ve destekleneb�l�r b�lg�ye sah�p olmaması 
durumunda �se, b�reysel sözleşmeler� d�kkate almak suret�yle sözleşmeler�n a�t 
olduğu grubu tesp�t etmes� mümkündür (UFRS 17, paragraf 17).

S�gorta ş�rket�n�n, s�gorta sözleşmeler�n�n düzeyler�n� bel�rlemeye yönel�k 
olarak yapmış olduğu çalışmaların net�ces�nde, s�gorta sözleşmeler�n�n tek b�r 
grup hal�nde muhasebeleşt�r�lmes�ne ve raporlanmasına �mkan bulunması 
hal�nde, ş�rket�n bu sözleşmeler� bu şek�lde finansal tablolarına alması 
gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 23 – 24).

UFRS 17'n�n s�gorta sözleşmeler�n�n toplam düzey�n�n bel�rlenmes�ne yönel�k 
düzenlemeler�n�n, benzer özel�klere sah�p sözleşmeler�n portföy şekl�nde 
finansal tablolara alınmasına �mkan vermes�, uygulamada bu portföyler�n 
muhasebe yargılarına bağlı olarak tanımlanacağını �şaret etmekted�r. Bazı 
s�gorta ş�rketler� portföyler�n� b�rl�kte yönet�len olarak, bazıları da benzer 
r�skler �çeren portföyler olarak tanımlayacak ve buna göre finansal tablolara 
alacaktır. UFRS 17'de, s�gorta ş�rketler�n�n gerek s�gorta sözleşmeler� 
grubunun tanımlanmasında gerekse de s�gorta ed�n�m�ne �l�şk�n nak�t 
akışlarının tanımlanmasında kullanılan portföy ter�m�n�, tutarlı b�r şek�lde 
kullanması ve ş�rketle �lg�l� taraflara tutarlı ve anlaşılab�l�r b�r şek�lde b�lg� 
sunması oldukça öneml�d�r (Tucker vd., 2017: 10). 

C�lt/Volume : 2 Sayı/Issue : 1 Ocak/January 2019



91

UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı Kapsamında S�gorta 
Sözleşmeler�n�n F�nansal Tablolara Alınma Zamanı

S�gorta ş�rketler�n�n, �hraç ett�kler� b�r s�gorta sözleşmes� grubunu ne zaman 
muhasebeleşt�recekler�n� bazı tar�hler� göz önüne almak suret�yle tesp�t etmes� 
gerekmekted�r. Standart, s�gorta ş�rketler�n�n �hraç ett�ğ� b�r s�gorta sözleşmes� 
grubunu, şu tar�hlerden en erken olanından �t�baren muhasebeleşt�rmeye 
başlamasını, d�ğer b�r �fadeyle, finansal tablolara almaya başlamasını 
gerekt�rmekted�r. (UFRS 17, paragraf 25):

* Sözleşme grubunun tem�nat süres�n�n başlangıcı,

* Gruptak� s�gortalı tarafından yapılacak �lk ödemen�n vades�n�n geld�ğ� tar�h 
ve

* Ekonom�k açıdan dezavantajlı b�r sözleşme grubu �ç�n, grubun ekonom�k 
açıdan dezavantajlı hale geld�ğ� tar�h.

Sözleşmeye bağlı b�r vaden�n bulunmaması hal�nde, s�gortalı tarafından 
yapılacak �lk ödemen�n alındığı zamanın sözleşmen�n vades� olacağı 
varsayılmaktadır. Bununla b�rl�kte, s�gorta ş�rket�n�n �hraç etm�ş olduğu 
sözleşme grubunu muhasebeleşt�rmeden önce, kend�s�n�n öded�ğ� veya aldığı 
s�gorta ed�n�m�ne �l�şk�n nak�t akışlarını varlık veya yükümlülük olarak 
muhasebeleşt�rmes� gerekmekted�r. Bunun yapılab�lmes� �ç�n, s�gorta 
ş�rket�n�n söz konusu nak�t  akışlarını g�der veya gel�r  olarak 
muhasebeleşt�rmey� terc�h etmemes� gerekmekted�r. Ş�rket�n, bu tür s�gorta 
ed�n�m�ne �l�şk�n nak�t akışlarından dolayı ortaya çıkan varlık veya 
yükümlülüğü, nak�t akışlarının dağıtıldığı s�gorta sözleşmes� grubu finansal 
tablolara alındığında, b�lanço dışı bırakması gerekmekted�r (UFRS 17, 
paragraf 26 – 27 ve 38(b)).

S�gorta Sözleşmeler�n�n Muhasebeleşt�r�lmes� Ve Raporlanmasında 
UFRS 17 Tarafından Öngörülen Ölçüm Yaklaşımları

UFRS 17'ye göre, reasürans sözleşmeler� de dah�l olmak üzere, s�gorta 
sözleşmeler�n�n �lk defa veya sonrak� dönemlerde muhasebeleşt�r�lmes�nde ve 
raporlanmasında esas alınması gereken üç ölçüm yaklaşımı bulunmaktadır. 
Standartta bunlar; genel yaklaşım (blok yapı yaklaşımı), pr�m dağıtımı 
yaklaşımı ve değ�şken ücret yaklaşımı olarak ele alınmaktadır. Bu kısımda söz 
konusu ölçüm yaklaşımlarına �l�şk�n b�lg�lere yer ver�lecekt�r.

Genel Model Yaklaşımı (Blok Yapı Yaklaşımı)

UFRS 17'ye göre, bütün s�gorta sözleşmeler�n�n �lk muhasebeleşt�rmede 
şunların toplamı üzer�nden finansal tablolara alınması gerekmekted�r (UFRS 
17, paragraf 32): 
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* Sözleşmen�n �fasına �l�şk�n nak�t akışları ve

* Sözleşmeler ekonom�k açıdan dezavantajlı olmadığı müddetçe, sözleşmeye 
dayalı h�zmet marjı.

Sözleşmen�n �fasına �l�şk�n nak�t akışları; gelecektek� nak�t çıkışlarının 
bugünkü değer�nden �şletmen�n sözleşmey� yer�ne get�rmes�yle ortaya çıkacak 
olan gelecektek� nak�t g�r�şler�n�n bugünkü değer�n�n düşülmes� suret�yle 
bulunan tutarın finansal olmayan r�ske �l�şk�n r�sk düzeltmes�n� �çeren açık, 
önyargısız ve olasılık-ağırlıklı ortalama tahm�n� (d�ğer b�r �fadeyle, beklenen 
değer�) olarak tanımlanmaktadır (UFRS 17, Ek A). Aynı zamanda bunlar, 
s�gortacının pr�mlerden tahs�l etmey� ve tazm�natlar �ç�n ödemey� umduğu 
tutarların car� değer tahm�nler�d�r. Söz konusu tutarlar, muhtemel tahs�lat ve 
ödemeler�n zamanlamasını ve bel�rs�zl�ğ�n� yansıtacak şek�lde düzelt�lm�ş 
tutarlar olarak n�telend�r�lmekted�r (IASB, 2017a: 16). Sözleşmen�n �fasına 
�l�şk�n nak�t akışları sözleşmen�n yer�ne get�r�lmes�ne bağlı olarak ortaya çıkan 
nak�t akışlarını �fade etmekte olup, gelecektek� nak�t akışlarının bugünkü değer 
tahm�n� tutarı �le finansal r�skler�n gelecektek� nak�t akışı tahm�nler�ne dah�l 
ed�lmemes� hal�nde, paranın zaman değer�n� ve gelecektek� nak�t akışlarına 
�l�şk�n finansal r�skler� yansıtacak b�r düzeltme ve finansal olmayan r�ske 
yönel�k r�sk düzeltmes� tutarının toplanması suret�yle hesaplanmaktadır 
(UFRS 17, paragraf 32). Bu hesaplama, finansal r�skler�n gelecektek� nak�t 
akışı tahm�nler�ne dah�l ed�ld�ğ� varsayımı altında şu şek�lde formül�ze 
ed�leb�l�r:

Genel Model Yaklaşımı, UFRS 17 kapsamında ele alınan bütün s�gorta 
sözleşmeler�ne uygulanab�len standart b�r ölçüm yaklaşımı olup, dört adet 
bloktan oluşması neden�yle Blok Yapı Yaklaşımı (Bu�ld�ng Block Approach) 
şekl�nde de adlandırılmaktadır. Bu yaklaşıma göre, b�r s�gorta sözleşmes�n�n 
değer� dört farklı bloğun toplamından oluşmaktadır. Bunlar (UFRS 17, 
paragraf 32):

* Gelecektek� nak�t akışlarının tahm�n� (b�r�nc� blok),

* F�nansal r�skler�n gelecektek� nak�t akışı tahm�nler�ne dah�l ed�lmemes� 
hal�nde, paranın zaman değer�n� ve gelecektek� nak�t akışlarına �l�şk�n finansal 
r�skler� yansıtacak b�r düzeltme, d�ğer b�r dey�şle paranın zaman değer� (�k�nc� 
blok),

* F�nansal olmayan r�ske yönel�k b�r r�sk düzeltmes� (üçüncü blok) ve 

* Sözleşmeye dayalı h�zmet marjı (dördüncü blok). 

Sözleşmen�n İfasına 
İl�şk�n Nak�t Akışları

Gelecektek� Nak�t Akışlarının 
(Bugünkü Değer) Tahm�n�ne 
İl�şk�n Tutar

F�nansal Olmayan
R�ske Yönel�k
R�sk Düzeltmes� Tutarı

= +
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Pr�m Dağıtımı Yaklaşımı

UFRS 17'de s�gorta sözleşmeler�n�n değerlemes�ne �l�şk�n olarak öngörülen 
�k�nc� ölçüm yaklaşımı pr�m dağıtımı yaklaşımıdır. Pr�m dağıtımı yaklaşımı, 
genel model yaklaşımının daha bas�tleşt�r�lm�ş b�r hal�n� �fade etmekted�r. 
Oldukça spes�fik b�r model olduğundan, pek çok s�gorta ş�rket� tarafından sık 
b�r şek�lde kullanılmayacağı tahm�n ed�lmekted�r (M�gnolet, 2017: 10). 

B�r s�gorta ş�rket�n�n pr�m dağıtımı yaklaşımını uygulayab�lmes� �ç�n b�rtakım 
şartların yer�ne get�r�lmes� gerekmekted�r. Bunlardan �lk�, b�r sözleşme 
grubuna �l�şk�n kalan tem�nat yükümlülüğü tutarının genel model yaklaşımına 
göre ölçülmes� hal�nde elde ed�lecek tutar �le pr�m dağıtımı yaklaşımına göre 
ölçülmes� hal�nde elde ed�lecek tutar arasında öneml� ölçüde fark olmamasıdır. 
D�ğer şart �se, �lg�l� s�gorta sözleşmes�n�n tem�nat süres�n�n b�r yıldan daha kısa 
sürel� olmasıdır (UFRS 17, paragraf 53). Söz konusu �k� şart �le bu yaklaşım 
kapsamındak� s�gorta sözleşmeler�n�n değerlemes�nde öneml� b�r kolaylık 
sunulduğu anlaşılmaktadır. Bu yaklaşımın uygulanması s�gorta ş�rketler�n�n 
�steğ�ne bırakılmıştır (Ernst & Young, 2017: 23). 

Pr�m dağıtımı yaklaşımında, s�gorta sözleşmeler�n�n yalnızca kalan tem�nat 
yükümlülüğünün ölçülmes�ne yönel�k bas�tleşt�r�lm�ş b�r ölçüm model� 
sunulmakta olup, gerçekleşen hasarlara �l�şk�n yükümlülüğün ölçümünün y�ne 
genel model yaklaşımına göre yapılması öngörülmekted�r. Bu durumda, kalan 
tem�nat yükümlülüğü ölçülen s�gorta sözleşmeler�n�n ekonom�k açıdan 
dezavantajlı sözleşmeler olmaması gerekmekted�r (Tucker vd., 2017: 32). 

Pr�m dağıtımı yaklaşımına göre değerlenmes� mümkün olan s�gorta 
sözleşmeler�ne genel olarak kısa vadel� genel s�gorta sözleşmeler� ve kısa 
vadel� reasürans sözleşmeler� örnek ver�leb�l�r. Daha spes�fik olarak �se, fon 
bağlantılı hayat s�gortaları, h�sse sened� bağlantılı s�gorta sözleşmeler�, araç 
s�gortaları, afet s�gortaları, �şç� tazm�nat s�gortaları �le sağlık s�gorta 
sözleşmeler� örnek ver�leb�l�r.

Değ�şken Ücret Yaklaşımı

UFRS 17'ye göre değ�şken ücret yaklaşımı, doğrudan veya dolaylı katılım 
özell�ğ� bulunan s�gorta sözleşmeler�n�n değerlemes�nde uygulanması 
öngörülen ölçüm yaklaşımıdır. Doğrudan katılım özell�ğ� bulunan b�r s�gorta 
sözleşmes�, sözleşmen�n başlangıcı �t�bar�yle (�lk muhasebeleşt�rmede) şu 
durumlara konu olan sözleşme olarak tanımlanmaktadır (UFRS 17, Ek A; 
paragraf B101):

* Sözleşme koşullarının, s�gortalının açık b�r şek�lde tanımlanmış olan dayanak 
kalem havuzunun payına katıldığını bel�rtt�ğ� durumlar,
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* S�gorta ş�rket�n�n, s�gortalıya dayanak kalemler�n gerçeğe uygun değer 
get�r�ler�n�n öneml� kısmına eş�t b�r tutarı ödemey� bekled�ğ� durumlar ve

* S�gorta ş�rket�n�n, s�gortalıya ödenmes� gereken tutarlardak� herhang� b�r 
değ�ş�m�n öneml� b�r kısmının dayanak kalemler�n gerçeğe uygun değer�ndek� 
değ�ş�m �le farklılaşmasını bekled�ğ� durumlar.

Söz konusu üç durum, b�r s�gorta sözleşmes�n�n doğrudan katılım özell�ğ� 
bulunan s�gorta sözleşmes� olarak ele alınab�lmes� ve değ�şken ücret 
yaklaşımına göre ölçümleneb�lmes� �ç�n gerekl� şartlar olarak da �fade 
ed�leb�l�r. Bahs� geçen şartların heps�n�n aynı anda sağlanıyor olması 
gerekmekted�r (EFRAG, 2017: paragraf 8; M�gnolet, 2017: 10). S�gorta 
ş�rketler�n�n �lg�l� şartların sağlanıp sağlanmadığını, sözleşmen�n başlangıcı 
�t�bar�yle, d�ğer b�r �fadeyle �lk muhasebeleşt�rmede değerlend�rmes� 
öngörülmekte olup, s�gorta sözleşmes� mod�fiye ed�lmed�ğ� müddetçe standart 
açısından sonradan yapılacak değerlend�rmeler geçers�z kılınmıştır (UFRS 17, 
paragraf B102).

Doğrudan katılım özell�ğ� bulunan s�gorta sözleşmeler�, s�gortalıya ödenmes� 
gereken b�r yükümlülük yaratan s�gorta sözleşmeler� olarak �fade ed�lmekted�r. 
Söz konusu yükümlülüğün tutarı, dayanak kalemler�n gerçeğe uygun 
değer�nden, s�gorta sözleşmes� kapsamında sağlanan h�zmetlere �l�şk�n 
konulan değ�şken b�r ücret tutarının düşülmes� suret�yle bulunmaktadır. Bu 
bağlamda değ�şken ücret, s�gorta ş�rketler�n�n yatırımla �l�şk�l� h�zmetler� 
sağlamak karşılığında elde edeceğ� b�r bedel� tems�l etmekte olup, zamanla 
değ�şkenl�k gösteren değere dayanak teşk�l eden kalem�n �çer�s�ndek� paya 
bağlıdır. D�ğer b�r �fadeyle, değ�şken ücret hem dayanak kalem�n yatırım 
performansını hem de s�gorta sözleşmeler�n�n yer�ne get�r�lmes� �ç�n gerek 
duyulan nak�t akışlarını yansıtmaktadır (UFRS 17, 2017: 17).

Dolaylı katılım özell�ğ� bulunan s�gorta sözleşmeler� �steğe bağlı katılım 
özell�ğ� bulunan yatırım sözleşmeler� olarak n�telend�r�leb�l�r. İsteğe bağlı 
katılım özell�ğ� bulunan yatırım sözleşmeler� Standartta s�gorta sözleşmes�n� 
�hraç eden s�gorta ş�rket�n�n �steğ�ne bağlı olmayan b�r tutara �lave olarak, 
b�rtakım ek tutarları elde etmeye yönel�k olarak bel�rl� b�r yatırımcıya s�gorta 
sözleşmes�ne dayalı b�r hak sağlayan finansal araç olarak tanımlanmaktadır. 
Burada s�gorta ş�rket� tarafından elde ed�lmek �stenen b�rtakım ek tutarlar şu 
şek�lde sıralanmaktadır (UFRS 17, Ek A):

* Sözleşmeye dayalı toplam faydaların öneml� b�r kısmını teşk�l etmes� 
beklenen ek tutarlar,

* Tutarı ve zamanlaması sözleşme gereğ� �hraç eden�n takd�r�nde olan ek 
tutarlar ve 
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* Sözleşme gereğ� b�rtakım şartlara bağlı olan ek tutarlar.

S�gorta ş�rket� tarafından sözleşme gereğ� elde ed�lmek �stenen ek tutarların hak 
ed�lmes� �ç�nse üç şart gerekmekted�r. Bunlardan �lk� bahs� geçen ek tutarların 
bel�rl� b�r sözleşme havuzunun veya bel�rl� b�r sözleşme türünün get�r�s�ne 
bağlı olmasıdır. İk�nc�s�, ek tutarların �hraç eden tarafından elde tutulan bel�rl� 
b�r varlık havuzunun gerçekleşm�ş ve/veya gerçekleşmem�ş yatırım 
get�r�l�ler�ne bağlı olmasıdır. Üçüncüsü �se, sözleşmey� �hraç eden s�gorta 
ş�rket�n�n veya fonun kar veya zararına bağlı olmasıdır (UFRS 17, Ek A).

UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı'na Göre B�r S�gorta 
Sözleşmes�n�n Değ�şt�r�lmes� Ve F�nansal Durum Tablosu Dışı Bırakılması

UFRS 17'ye göre sözleşme değ�ş�kl�ğ�n�n, sözleşme tarafları arasındak� b�r 
anlaşmanın veya düzenlemelerde yapılan b�r değ�ş�kl�k yoluyla meydana 
gelmes� muhtemeld�r. Ancak, sözleşmede yer alan b�r hakkın kullanılması 
değ�ş�kl�k kapsamına g�rmemekted�r. Bu kapsamda b�r s�gorta sözleşmes�nde 
değ�ş�kl�k yapılması hal�nde, s�gorta ş�rket�n�n or�j�nal s�gorta sözleşmes�n� 
finansal durum tablosu dışı bırakması gerekmekted�r. Ayrıca, değ�şt�r�lm�ş olan 
s�gorta sözleşmes�n� de yen� b�r sözleşme olarak ele alması ve UFRS 
kapsamında bel�rl� şartların sağlanması hal�nde, finansal tablolara alması 
öngörülmekted�r. Söz konusu şartlar standartta şu şek�lde sıralanmaktadır 
(UFRS 17, paragraf 72):

* Değ�şt�r�lm�ş şartların şu etk�lerden herhang� b�r�n� yaratması hal�nde, 
değ�şt�r�lm�ş şartlar sözleşme başlangıcında dah�l ed�lm�ş olacaktır:

- Değ�şt�r�lm�ş sözleşmen�n UFRS 17 kapsamından çıkarılmış olması,

- S�gorta ş�rket�n�n, farklı unsurları ana s�gorta sözleşmes�nden, UFRS 17'n�n 
uygulandığı farklı b�r s�gorta sözleşmes�yle sonuçlanacak şek�lde ayrıştırması,

- Değ�şt�r�lm�ş sözleşmen�n �çer�k olarak farklı b�r sözleşme sınırının olması 
veya

- Değ�şt�r�lm�ş sözleşmen�n farklı b�r sözleşme grubunu kapsaması.

* Or�j�nal s�gorta sözleşmes�n�n doğrudan katılım özell�ğ� bulunan b�r sözleşme 
olması; fakat değ�şt�r�lm�ş sözleşmen�n bu özell�kte olmaması veya

* S�gorta ş�rket�n�n, or�j�nal sözleşmeye pr�m dağıtımı yaklaşımını uygulamış 
olması, fakat değ�şt�r�lm�ş sözleşmen�n pr�m dağıtımı yaklaşımı �ç�n gerekl� 
olan kr�terler� karşılamaması.

B�r s�gorta ş�rket�n�n, b�r s�gorta sözleşmes�n� sona erd�ğ� zaman finansal 
durum tablosu dışı bırakması gerekmekted�r. S�gorta sözleşmes�n�n sona 
ermes�n� oluşturan nedenlere örnek olarak sözleşmede bel�rt�len 
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yükümlülüğün yer�ne get�r�lm�ş olması, yükümlülüğün ortadan kalkması veya 
�ptal ed�lmes� ver�leb�l�r (UFRS 17, paragraf 74(a)). Ayrıca, b�r s�gorta 
sözleşmes�n�n değ�şt�r�lmes�n� gerekt�ren şartların yer�ne get�r�lmes� hal�nde de 
�lg�l� sözleşmen�n finansal durum tablosu dışı bırakılması gerekmekted�r 
(UFRS 17, paragraf 75). 

UFRS 17'ye göre, b�r s�gorta ş�rket�n�n, bel�rl� b�r sözleşme grubu �çer�s�nde 
bulunan b�r s�gorta sözleşmes�n� şu şek�lde finansal durum tablosu dışı 
bırakması gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 76):

* Sözleşme grubu dışında bırakılacak olan s�gorta hak ve yükümlülüklerle 
�l�şk�l� nak�t akışlarının bugünkü değer�n�n ve finansal olmayan r�ske �l�şk�n 
r�sk düzeltmes�n�n ortadan kaldırılması amacıyla, sözleşme grubuna dağıtılan 
sözleşmen�n �fasına �l�şk�n nak�t akışlarının düzelt�lmes� suret�yle,

* Uygulanab�l�r olduğu sürece sözleşmen�n �fasına �l�şk�n nak�t akışlarındak� 
değ�ş�kl�kler doğrultusunda grubunun sözleşmeye dayalı h�zmet marjının 
düzelt�lmes� suret�yle ve

* Gruptan çıkarılan tem�nat b�r�mler�n� yansıtmak üzere, beklenen kalan 
tem�nata �l�şk�n tem�nat b�r�mler� sayısının düzelt�lmes� suret�yle.

F�nansal Tablo Kalemler�n�n Sunulması İle D�pnotlar Ve D�ğer Açıklayıcı 
Hükümlere İl�şk�n Olarak UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı'nda 
Yer Alan Düzenlemeler

B�r s�gorta ş�rket�n�n, varlık ve borç n�tel�ğ�nde olan s�gorta sözleşmes� grupları 
�le elde tutulan reasürans sözleşmes� gruplarını ayrı olarak ve defter değerler� 
üzer�nden finansal durum tablosunda raporlaması gerekmekted�r (UFRS 17, 
paragraf 78). S�gorta ş�rketler�n�n, s�gorta ed�n�m�ne �l�şk�n nak�t akışlarıyla 
�lg�l� varlık ve borçların değer�n�, �hraç ed�len s�gorta sözleşmes� gruplarının 
defter değer�ne dah�l etmes� gerekmekted�r. Benzer şek�lde, elde tutulan 
reasürans sözleşmeler�ne �l�şk�n nak�t akışlarıyla �lg�l� varlık veya borçların da 
elde tutulan reasürans sözleşmes� gruplarının defter değer�ne dah�l etmes� 
gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 79).

F�nansal durumun sunulmasına �l�şk�n olarak, Türk�ye'de faal�yet gösteren 
s�gorta ş�rketler�n�n �lg�l� yönetmel�k çerçeves�nde b�lanço ter�m�n� kullandığı, 
halbuk� UFRS 17'de b�lanço ter�m� yer�ne finansal durum tablosu ter�m�n�n 
kullanıldığı anlaşılmaktadır. Bu ter�msel farklılık esas �t�bar�yle UFRS 17'n�n 
s�gorta ş�rketler�n�n finansal durumunu yansıtan finansal tablonun akt�f ve pas�f 
eş�tl�ğ�nden z�yade, ş�rket�n finansal açıdan ne durumda olduğunu 
vurguladığını göstermekted�r.

İşletmen�n finansal performansının sunulduğu finansal tablolara örnek olarak 
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kar veya zarar ve d�ğer kapsamlı gel�r tablosu �le nak�t akış tablosu ver�leb�l�r. 
Ancak UFRS 17'n�n finansal tablo kalemler�n�n sunulmasına �l�şk�n 
düzenlemeler �ncelend�ğ�nde, performans sonucunu gösteren finansal tablo 
olarak kar veya zarar ve d�ğer kapsamlı gel�r tablosunun �fade ed�ld�ğ� 
görülmekted�r. Standardın finansal performansın sunulmasına �l�şk�n tüm 
açıklamaları kar veya zarar ve d�ğer kapsamlı gel�r tablosu unsurlarına 
yönel�kt�r.

UFRS 17'ye göre, s�gorta ş�rketler�n�n kar veya zarar ve d�ğer kapsamlı gel�r 
tablosunda raporlanan tutarların, s�gorta h�zmet� sonucu �le s�gorta finansmanı 
gel�r veya g�derler� şekl�nde ayrıştırılması gerekmekted�r. S�gorta h�zmet� 
sonucu; s�gorta hasılatı ve s�gorta h�zmet� g�derler�n� �çermekted�r. Burada 
d�kkat çeken b�r nokta da UFRS 17'de bu düzenlemen�n yer aldığı paragraftan 
�t�baren kar veya zarar ve d�ğer kapsamlı gel�r tablosunun finansal performans 
tablosu olarak �fade ed�lmes�d�r (UFRS 17, paragraf 80). Ayrıca, s�gorta 
ş�rketler�n�n, elde tutulan reasürans sözleşmeler�ne �l�şk�n gel�r ve g�derler�, 
�hraç ed�len s�gorta sözleşmeler�nden elde ed�len gel�r ve g�derlerden ayrı 
olarak sunması gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 82).

B�r s�gorta ş�rket�n�n, �hraç ed�len s�gorta sözleşmes� grubundan doğan s�gorta 
h�zmet� g�derler�n�, yatırım unsurlarının ger� ödemeler� har�ç olmak üzere 
gerçekleşen hasarları, oluşan d�ğer s�gorta h�zmet� g�derler�n� ve d�ğer başka 
tutarları kapsayacak şek�lde kar veya zararda sunması gerekmekted�r (UFRS 
17, paragraf 84). 

Kar veya zararda sunulan s�gorta hasılatı ve s�gorta h�zmet� g�derler� herhang� 
b�r yatırım unsurunu kapsam dışı bırakmaktadır. S�gorta ş�rket�n�n, pr�m 
b�lg�s�n�, UFRS 17'n�n s�gorta hasılatına �l�şk�n düzenlemeler�yle uyumlu 
olmaması hal�nde kar veya zararda sunmaması gerekmekted�r (UFRS 17, 
paragraf 85). 

S�gorta ş�rketler�, elde tutulan reasürans sözleşmes� grubunua �l�şk�n olarak 
ortaya çıkan s�gorta finansmanı gel�rler� veya g�derler� har�c�ndek� gel�r veya 
g�derler� tek b�r tutar olarak sunab�lme hakkına sah�pt�r. Bunun yanında 
ş�rketler, reasürörden tahs�l ed�len tutarlar �le ödenen pr�mler�n dağıtımını ayrı 
olarak sunma hakkına sah�pt�r. Ancak, söz konusu tutarların b�r araya 
get�r�lmes� hal�nde elde ed�lecek net tutarın, s�gorta finansmanı gel�r veya 
g�derler� dışındak� gel�r veya g�derler�n b�r araya get�r�lmes�yle elde ed�lecek 
net tutara eş�t olması gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 86).

Türk�ye'dek� s�gorta ş�rketler�n�n TMS 1'� uygulaması öngörülmed�ğ�nden, söz 
konusu açıklamalar TMS 1'e göre de finansal tablolarını hazırlamakta olan ve 
Türk�ye dışında faal�yet gösteren s�gorta ş�rketler�ne daha uygundur. 
Türk�ye'dek� s�gorta ş�rketler� �se, kar veya zarar ve d�ğer kapsamlı gel�r tablosu 
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yer�ne gel�r tablosu düzenlemekted�r. D�ğer kapsamlı gel�r kapsamına g�ren 
finansal tablo unsurlarının �se, özkaynaklarda ayrı b�r b�lanço kalem� olarak ele 
alınmasında herhang� b�r sakınca olmadığı düşünülmekted�r. Dolayısıyla, 
UFRS 17'de d�ğer kapsamlı gel�r kalem� olarak raporlanması gereken her 
finansal tablo unsurunun özkaynaklarda raporlanması Türk�ye'dek� 
düzenlemelerle de uyumluluğu ve tutarlılığı sağlayacaktır.

UFRS 17'ye göre, s�gorta ş�rketler� açısından standart tarafından get�r�len 
d�pnot ve açıklayıcı b�lg�lere �l�şk�n düzenlemeler�n amacı; finansal durum 
tablosu, finansal performans tablosu ve nak�t akış tablosunda sunulan b�lg�ler 
ve bunların etk�ler�n�n değerlend�r�lmes� �ç�n bu finansal tabloların 
kullanıcılarına b�r esas oluşturmaktır. Böylel�kle, finansal tablo kullanıcılarının 
değerlend�rmeler�ne yönel�k olan her türlü b�lg�n�n finansal tablo d�pnotlarında 
açıklanması öngörülmekted�r. Bu amaca ulaşab�lmek �ç�n s�gorta ş�rketler�n�n 
şu konular hakkında açıklama yapması gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 93):

* F�nansal tablolara alınan tutarlar,

* Öneml� yargılar ve öneml� yargılarda meydana gelen değ�ş�kl�kler ve

* S�gorta sözleşmeler�nden doğan r�skler�n yapısı ve boyutu.

S�gorta ş�rketler�n�n, d�pnot açıklamaya �l�şk�n olarak UFRS 17 tarafından 
öngörülen amaca ulaşab�lmek �ç�n yapılacak açıklamaların ne ölçüde detaylı 
olması ve d�pnot hükümler�ne ne ölçüde vurgu yapması gerekt�ğ�n� 
değerlend�rmes� gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 94). S�gorta ş�rketler�n�n 
çok sayıda önems�z detaya yer vermes� veya farklı özell�klere sah�p kalemler� 
toplu halde sunması suret�yle faydalı b�lg�ler�n g�zl� kalmasını önleyecek 
şek�lde b�lg�ler� derlemes� veya ayrıştırması gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 
95). S�gorta ş�rketler�n�n, s�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n olarak açıklayacakları 
b�lg�ler� derlerken sözleşme türü (örneğ�n, ana ürün grupları), coğrafi alan 
(örneğ�n, ülke veya bölge) ve raporlanab�l�r bölüm g�b� örnekler� esas almak 
suret�yle d�pnotları oluşturması mümkündür. Raporlanab�l�r bölümler�n, UFRS 
8 Faal�yet Bölümler� Standardı'nda tanımlandığı şek�lde ve buna �l�şk�n çeş�tl� 
koşullar kapsamında ele alınması gerekmekted�r (UFRS 17, paragraf 96).

UFRS 17 SİGORTA SÖZLEŞMELERİ STANDARDI İLE UFRS/TFRS 4 
S İ G O R T A  S Ö Z L E Ş M E L E R İ  S T A N D A R D I ' N I N 
KARŞILAŞTIRILMASI

Çalışmanın bu bölümünde UFRS 4 �le UFRS 17 karşılaştırılab�l�rl�k, şeffaflık 
ve  f ayda l ı  b � l g � l e r �n  sunu lmas ı  � l e  s �go r t a  söz l e şme le r �n �n 
muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanması açılarından karşılaştırmalı b�r şek�lde 
ele alınacaktır.
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UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı İle UFRS/TFRS 4 S�gorta 
Sözleşmeler�  Standardı'nın Karşılaştırı lab�l �rl �k Yönünden 
Karşılaştırılması

UFRS 4 s�gorta muhasebes�ne �l�şk�n kısıtlı düzenlemeler �çerd�ğ�nden, 
ş�rketler�n kend� ulusal muhasebe standartlarına göre muhasebe 
uygulamalarını devam ett�rmes�ne �mkan tanımaktadır. Bu da finansal tablo 
kullanıcıları �ç�n oldukça öneml� olan karşılaştırılab�l�rl�ğ�n ortadan 
kalkmasına neden olmaktadır. Bu durum özell�kle s�gorta ş�rketler�n�n 
yatırımcıları açısından oldukça öneml� sorunlar doğurmaktadır. 

UFRS 4'ün yürürlükte olduğu süre boyunca karşılaştırılab�l�rl�ğe �l�şk�n olarak 
ortaya çıkan sorunlardan �lk�, çeş�tl� ülkelerdek� s�gorta ş�rketler�n�n kend� 
aralarında sağlıklı b�r şek�lde karşılaştırılmasının oldukça zor olmasıdır. Bunun 
neden�n�n s�gorta ş�rketler�n�n faal�yet gösterd�kler� ülkeler�n muhasebe 
düzenlemeler�ne göre muhasebe uygulamalarını yürütmeler� olduğunu �fade 
etmek mümkündür. S�gorta sözleşmeler�n�n ölçülmes�nde bazı s�gorta 
ş�rketler� car� �skonto oranlarını kullanmaktayken, bazıları tar�h� �skonto 
oranlarını esas almaktadır. Örneğ�n, 2017 yılı dönemsonu �t�bar�yle finansal 
tablolarını düzenleyen b�r s�gorta ş�rket�, s�gorta sözleşmeler�n�n ölçümünde, 
sözleşmeler�n �hraç ed�ld�ğ� 1990 yılının fa�z oranı olan %6'yı esas 
alab�lmekted�r. Halbuk� 2017 yılı dönemsonu �t�bar�yle p�yasa fa�z oranı 
%6'nın oldukça altında veya oldukça üzer�nde olab�lmekted�r (IASB, 2017a: 
36). Yen� s�gorta sözleşmeler�n�n düzenlenmes�nde ortaya çıkan mal�yetler� 
bazı s�gorta ş�rketler� akt�fleşt�r�p, faydalı ömürler� boyunca amort�sman 
ayırırken, bazı s�gorta ş�rketler� bu g�derler� oluştukları anda deftere g�der 
yazmaktadır. Bazı s�gorta ş�rketler� alınan pr�mler�n tamamını hasılat olarak 
finansal tablolarına alırken, bazı s�gorta ş�rketler� pr�mler aracılığıyla alınan 
hayat s�gortalarının mevduat unsurunu raporlanan hasılatların dışında 
bırakmak suret�yle hasılatlarını finansal tablolara almaktadır. UFRS 17 �se, 
s�gorta ş�rketler� tarafından tüm s�gorta sözleşmeler� �ç�n uygulanması 
öngörülen tutarlı b�r muhasebe çerçeves� sunmaktadır. D�ğer b�r �fadeyle, 
UFRS 17 uluslararası ölçekte tekdüze b�r s�gorta muhasebe s�stem�n� 
oluşturmak üzere atılmış öneml� b�r adımdır. Böylece s�gorta muhasebe 
uygulamalarında ortaya çıkan farklılıklar ortadan kaldırılacak olup, �lg�l� 
tarafların s�gorta sözleşmes� �hraç eden ş�rketler� daha sağlıklı b�r şek�lde 
karşılaştırma �mkanı ortaya çıkmış olacaktır (IASB, 2017b: 2). 

UFRS 4'ün geçerl� olduğu süre �ç�nde karşılaştırılab�l�rl�ğe �l�şk�n olarak ortaya 
çıkan sorunlardan �k�nc�s�, s�gorta sözleşmeler�n�n kend� aralarında sağlıklı b�r 
şek�lde karşılaştırılmasının oldukça zor olmasıdır. Bazı çok uluslu ş�rketler 
farklı ülkelerde �hraç ett�kler� s�gorta sözleşmeler�ne yönel�k olarak tekdüze 
olmayan muhasebe pol�t�kaları kullanmak suret�yle bağlı ortaklıklarını 
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konsol�de etmekted�r. Bu durum, s�gorta sözleşmeler�n�n aynı grup tarafından 
farklı şek�lde muhasebeleşt�r�lmes�ne yol açmaktadır. UFRS 17, çok uluslu b�r 
ş�rket�n s�gorta sözleşmeler�n� tutarlı ve aynı şek�lde ölçmes�n� sağlayacaktır. 
Bu sayede ş�rket�n finansal durum ve performans sonuçlarının ürün ve coğrafi 
bölge bazında karşılaştırılab�l�rl�ğ� daha sağlam temellere oturtulmuş olacaktır. 
Bu da s�gorta sözleşmes� �hraç eden ş�rketler�n UMS ve UFRS kapsamında 
düzenlenen finansal tablolarının karşılaştırılab�l�rl�ğ�n� arttıracaktır (IASB, 
2017a: 7).

UFRS 4'ün yürürlükte olduğu süre boyunca karşılaştırılab�l�rl�ğe �l�şk�n olarak 
ortaya çıkan sorunlardan üçüncüsü, s�gorta sektörler�n�n kend� aralarında 
sağlıklı b�r şek�lde karşılaştırılmasının oldukça zor olmasıdır.  Bazı s�gorta 
ş�rketler� tarafından alınan nak�t para veya mevduat hasılat olarak 
sunulmaktadır. Halbuk� bu uygulama, özell�kle bankacılık ve yatırım yönet�m� 
sektörler�nde ben�msenen muhasebe uygulamalarından oldukça farklıdır.  
UFRS 17, hasılatın d�ğer sektörlerde olduğu g�b� muhasebeleşt�r�lmes�n� ve 
raporlanmasını öngören düzenlemeler �çermekted�r. UFRS 17'ye göre hasılat, 
b�r�k�m unsuru har�ç olmak üzere, ş�rket tarafından sağlanan s�gorta tem�natını 
yansıtacaktır. Bu durum s�gorta ş�rketler�n�n kar veya zarar durumunun daha �y� 
anlaşılmasını ve d�ğer ş�rketlerle karşılaştırılmasını sağlayacaktır. Böylece 
s�gorta sektörler� arasında daha sağlıklı b�r şek�lde karşılaştırma yapılma 
�mkanı artacak olup, sektörle �lg�l� uzmanlığı olmayan yatırımcılar açısından da 
daha yüksek düzeyde b�r anlaşılab�l�rl�k sağlanacaktır (IASB, 2017b: 2).

UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı İle UFRS/TFRS 4 S�gorta 
Sözleşmeler� Standardı'nın Şeffaflık Ve Faydalı B�lg�ler�n Sunulması 
Yönler�nden Karşılaştırılması

Şeffaflık, t�car� sır n�tel�ğ�nde olan ve henüz kamuya açıklanmamış olan b�lg�ler 
dışında kalan ve ş�rketle �lg�l� finansal ve finansal olmayan b�lg�ler�n 
zamanında, doğru, eks�ks�z, anlaşılab�l�r, yorumlanab�l�r, düşük mal�yetle 
kolay er�ş�leb�l�r b�r şek�lde kamuoyuna duyurulmasını �fade etmekted�r 
(Pamukçu, 2011: 136). UFRS 4, s�gorta ş�rketler�yle �lg�l� olan taraflara kısıtlı 
düzeyde şeffaflık sağlayan ve faydalı b�lg� sunan b�r standarttır. UFRS 4'te 
s�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n s�gorta yükümlülüğünün değer�ne ve ş�rketler�n 
karlılığına �l�şk�n olarak oldukça karmaşık muhasebe uygulamalarına ve 
finansal tablo kullanıcılarına yeter� kadar fayda sağlamayacak olan b�lg�ler�n 
sunulmasına �z�n ver�l�rken, UFRS 17 bu karmaşıklığı ortadan kaldıracak 
şek�lde düzenlenm�şt�r. 

UFRS 4'ün yürürlükte olduğu süre boyunca şeffaflık ve faydalı b�lg�ler�n 
sunulması açısından ortaya çıkan sorunlardan �lk�; s�gorta yükümlülükler�n�n 
hang� değer üzer�nden değerleneceğ� olmuştur. Bazı s�gorta ş�rketler�n�n 
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s�gorta yükümlülükler�n� güncell�ğ�n� y�t�rm�ş varsayımlar kullanmak suret�yle 
ölçmekted�r. Ayrıca özell�kle dünyadak� mevcut uygulamalara bakıldığında 
hayat dışı branşlarda faal�yet gösteren s�gorta ş�rketler�n�n gerçekleşen 
hasarlara �l�şk�n yükümlülükler�n ölçümünde paranın zaman değer�n� d�kkate 
almadığı b�l�nmekted�r. Örneğ�n, ABD'de faal�yet gösteren s�gorta ş�rketler� 
hayat dışı sözleşme yükümlülükler�n� genell�kle �skonto etmezken, 
Avustralya'dak�ler bu yükümlülükler� �skonto etmek suret�yle finansal durum 
tablolarında raporlamaktadır (IASB, 2017a: 35). UFRS 17, s�gorta 
sözleşmeler�n�n car� değerler� üzer�nden ölçülmes�n� öngörmekted�r. Her 
raporlama dönem�nde nak�t akışlarına, �skonto oranına ve r�ske �l�şk�n güncel 
ver� ve varsayımların kullanılması, s�gorta ş�rketler�n�n s�gorta sözleşmeler�ne 
bağlı yükümlülükler�n�n gerçeğe uygun b�r şek�lde finansal durum tablosuna 
yansıtılmasını sağlayacaktır. Böylece s�gorta ş�rketler�n�n finansal durum 
tablosundak�, car� değerler�yle değerlenen varlık kalemler�ne karşılık tar�h� 
değerler�yle değerlenen borç kalemler� uyumsuzluğu ortadan kaldırılacaktır 
(IASB, 2017a: 6).

Şeffaflık ve faydalı b�lg�ler�n sunulması açısından ortaya çıkan sorunlardan 
�k�nc�s�; s�gorta ş�rketler�n�n karlılıklarına �l�şk�n faydalı b�lg�ler�n�n yeterl� 
düzeyde olmamasıdır. Özell�kle hasılatını nak�t esasına göre muhasebeleşt�ren 
s�gorta ş�rketler�, s�gorta sözleşmeler�nden elde ett�kler� karın kaynaklarına 
�l�şk�n faydalı b�lg� sunmamaktadır. Ayrıca çok sayıda ş�rket UFRS 4'e ek 
olarak yoğun b�r şek�lde kend� lokal muhasebe uygulamalarına yer 
vermekted�r. UFRS 17, s�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n olarak ortaya çıkan 
karlılığın car� dönemdek� ve gelecek dönemlerdek� unsurlarına �l�şk�n b�lg�lere 
yer ver�lmes�n� öngörmekted�r. Standart ayrıca s�gorta ş�rketler�n�n hasılatı, 
s�gorta tem�natını yer�ne get�rd�kçe finansal tablolara almasını öngörmekted�r 
(IASB, 2017b: 3). UFRS 17'de yer alan düzenlemeler �ncelend�ğ�nde, UFRS 
4'ün aks�ne, yerel muhasebe uygulamalarına olab�ld�ğ�nce az yer tanıyan b�r 
standart olduğu anlaşılmaktadır. Bu da karlılığa �l�şk�n olarak sunulacak olan 
b�lg�ler�n karşılaştırılab�l�rl�ğ�n� arttıracak düzeyde faydalı b�lg� olduğunu 
ortaya koymaktadır.  

UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı İle UFRS/TFRS 4 S�gorta 
Sözleşmeler� Standardı'nın S�gorta Sözleşmeler�n�n Muhasebeleşt�r�lmes� 
Ve Raporlanması Yönünden Karşılaştırılması

S�gorta sözleşmeler�n�n muhasebeleşt�r�lmes� ve finansal tablolarda 
raporlanması açısından UFRS 17 çok sayıda yen�l�k get�rmekted�r. Bu 
yen�l�kler�n d�ğer ülkelerde olduğu g�b� standardın Türk�ye'de uygulanması 
durumunda Türk s�gorta sektörü açısından oldukça rad�kal yen�l�kler 
doğuracağını �fade etmek mümkündür. Bu kısımda s�gorta sözleşmeler�n�n 
muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanması konusunda mevcut uygulamaları 
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yansıtan UFRS 4 düzenlemeler� �le mevcut uygulamalara kapsamlı yen�l�kler 
get�ren yen� standart UFRS 17'n�n düzenlemeler� maddeler hal�nde 
karşılaştırılacaktır (IASB, 2017a: 35; Sotona, 2017; 28 – 34; Nagar� vd., 2017: 
3 – 6).

1. Car� (Güncel) Tahm�nler�n Kullanılmasına İl�şk�n Hükümler Açısından 
Standartların Karşılaştırılması

UFRS 4'ün �z�n verd�ğ� mevcut muhasebe uygulamalarına göre s�gorta 
ş�rketler�n�n büyük çoğunluğu sözleşme başlangıcından �t�baren 
güncellenmem�ş olan tahm�nler� kullanmaktadır. Bu tahm�nler�n tamamı veya 
b�r kısmı yalnızca bel�rl� durumlarda güncellenmekted�r. Bu durumlardan b�r� 
de sözleşmeler�n ekonom�k açıdan dezavantajlı sözleşme hal�ne gelmes�d�r. 
Pek çok ülkedek� s�gorta muhasebes� uygulamalarına bakıldığında, s�gorta 
ş�rketler�n�n yalnızca bel�rl� ürünler �ç�n car� tahm�nlerden yararlandığını 
söylemek mümkündür. 

UFRS 17 �se, özell�kle finansal tabloların sunulması ve d�pnot açıklamalarına 
�l�şk�n düzenlemeler d�kkate alındığında, s�gorta r�skler�ne �l�şk�n b�lg�ler�n 
sunulması ve bunlardak� değ�ş�kl�ğ�n açıklanmasını öngörmekted�r. Bu 
nedenle UFRS 17 kapsamında finansal raporlama yapan s�gorta ş�rketler�n�n 
r�sk�n car� durumunu tak�p edeb�lmek �ç�n her raporlama dönem� �t�bar�yle 
güncellenen car� tahm�nler� esas alması gerekmekted�r.

2. İskonto Oranlarının Kullanılmasına İl�şk�n Hükümler Açısından 
Standartların Karşılaştırılması

UFRS 4 kapsamında yürütümekte olan muhasebe uygulamalarına göre, çok 
sayıda s�gorta ş�rket�n�n s�gorta sözleşmeler�nden kaynaklanan 
yükümlülükler�n�n ölçümünde varlığa dayalı b�r beklenen get�r� oranının esas 
alındığı anlaşılmaktadır. Bunun dışında kalan s�gorta ş�rketler� �se, b�r kanun 
veya b�r düzenley�c� kuruluş tarafından öngörülmes� hal�nde b�r �skonto oranı 
kullanmakta veya r�sks�z fa�z oranlarını esas almaktadır. Bazılarının �se, 
�skonto yapmadığı b�l�nmekted�r.

UFRS 17 �se, s�gorta sözleşmeler�nden doğan nak�t akışlarının mutlaka �skonto 
ed�lmes�n� gerekt�rmekte olup, kullanılacak �skonto oranlarının da varlıkların 
özell�kler�nden z�yade nak�t akışlarının özell�kler�n� yansıtması gerekmekted�r. 

3. R�sk Düzeltmes�ne İl�şk�n Hükümler Açısından Standartların 
Karşılaştırılması

R�sk düzeltmes�ne �l�şk�n olarak UFRS 4'te yer alan düzenlemeler ışığında 
mevcut uygulamalar �ncelend�ğ�nde, s�gorta ş�rketler�n�n yalnızca bel�rl� 
ürünler �ç�n r�sk düzeltmes� yaptığı veya üstü kapalı b�r şek�lde r�sk karşılığı 
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hesapladığı anlaşılmaktadır. 

UFRS 17 �se, r�sk düzeltmes�n�n açık b�r şek�lde yapılmasını ve r�sk 
düzeltmes�ne �l�şk�n olarak finansal tablo d�pnotlarında ayrıntılı açıklamalar 
yapılmasını gerekt�rmekted�r. 

4. F�nansal Ops�yonların Ve Garant�ler�n Car� Değerler�ne İl�şk�n 
Hükümler Açısından Standartların Karşılaştırılması

UFRS 4'ün yürürlükte olduğu mevcut durumda, b�r s�gorta sözleşmes�ne saklı 
finansal ops�yon ve garant�ler�n muhasebeleşt�r�lmes�nde tutarlı b�r yolun 
�zlenmed�ğ� görülmekted�r. Bunlar, car� oranlar ş�rket tarafından garant� ed�len 
asgar� b�r oranın altına düşmed�kçe finansal tablolara alınmamakta olup, 
p�yasanın şartlarını yansıtacak b�r şek�lde muhasebeleşt�r�lmemekted�r. 

UFRS 17 �se, bu tür ürünler�n sözleşmen�n �fasına �l�şk�n nak�t akışlarının 
ölçümüne dah�l ed�lmes�n� ve ayrıca UFRS 13'e vurgu yapmak suret�yle bunu 
yaparken benzer ops�yon ve garant�ler�n gözlemleneb�l�r p�yasa fiyatlarının 
esas alınmasını gerekt�rmekted�r.

5. İlk Muhasebeleşt�rmede S�gorta Sözleşmeler�n�n Gruplandırılmasına 
İl�şk�n Hükümler Açısından Standartların Karşılaştırılması

UFRS 4'ün yürürlükte olduğu mevcut durumda, çok sayıda s�gorta ş�rket�n�n 
s�gorta sözleşmeler�nden elde ett�ğ� kazançlarla bunlara �l�şk�n olarak ortaya 
çıkan kayıpları mahsup ett�ğ� anlaşılmaktadır. Bu durum, finansal tablo 
kullanıcılarının ş�rketler�n karlılığını oluşturan unsurlar hakkında ayrıntılı b�lg� 
ed�nememes�ne neden olmaktadır.

UFRS 17 �se, s�gorta sözleşmes� portföyler�n�n tanımlanmasını ve bunların �lk 
muhasebeleşt�rmede ekonom�k açıdan dezavantajlı olan sözleşme grubu, �lk 
muhasebeleşt�rme �t�bar�yle değerlend�r�ld�ğ�nde sonrak� dönemlerde 
ekonom�k açıdan dezavantajlı hale gelme �ht�mal� bulunmayan sözleşme grubu 
ve kalan sözleşme grubu olmak üzere gruplara ayrılmasını gerekt�rmekted�r. 
Sözleşmeler�n bu şek�lde gruplandırılması, kayıpların zamanında 
muhasebeleşt�r�lmes�n� ve sözleşmeye dayalı h�zmet marjının zamanında 
dağıtılmasını sağlamak �ç�n oldukça öneml�d�r. Bu şek�lde b�r gruplandırma 
karın zaman �çer�s�ndek� gel�ş�m�ne �l�şk�n de faydalı b�r b�lg� sağlayacaktır.

6. Ekonom�k Açıdan Dezavantajlı Sözleşmelere İl�şk�n Hükümler 
Açısından Standartların Karşılaştırılması

UFRS 4'te s�gorta ş�rketler�n�n b�r s�gorta sözleşmes�n�n ekonom�k açıdan 
dezavantajlı hale gel�p gelmed�ğ�n� nasıl bel�rleyecekler�ne �l�şk�n herhang� b�r 
hüküm yer  a lmamaktadı r.  UFRS 17 �se ,  ş � rke t ler �n  daha  � lk 
muhasebeleşt�rmede ekonom�k açıdan dezavantajlı sözleşmeler� 
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tanımlamalarını gerekt�rmekted�r. Standarda göre, bu sözleşmelere �l�şk�n 
olarak ortaya çıkan kayıpların doğrudan kar veya zararda raporlanması 
gerekmekted�r. Sonrak� dönemlerde �se, s�gorta ş�rketler�n�n, sözleşmen�n 
�fasına �l�şk�n nak�t akışlarını düzenl� b�r şek�lde güncellemes� gerekmekted�r. 
Bununla b�rl�kte, sözleşmeye dayalı h�zmet marjının da dönemler �t�bar�yle 
düzelt�lmes� gerekmekted�r. 

7. S�gorta Sözleşmeler�yle İlg�l� Olarak Ortaya Çıkan Karların F�nansal 
Tablolara Alınmasına İl�şk�n Hükümler Açısından Standartların 
Karşılaştırılması

S�gorta ş�rketler� tarafından ver�len s�gorta h�zmetler�ne �l�şk�n olarak ortaya 
çıkan karların finansal tablolara alınmasına yönel�k olarak UFRS 4'te yer alan 
düzenlemeler �ncelend�ğ�nde,  s�gorta ş�rketler�n�n bu karların 
muhasebeleşt�r�lme zamanının farklı ülkelerdek� düzenleme ve ş�rket 
tarafından �hraç ed�len farklı ürünlere göre farklılaşmasına �mkan verd�ğ� 
anlaşılmaktadır. Bazı s�gorta ş�rketler� s�gorta sözleşmes� yazıldığı anda ortaya 
çıkan karı finansal tablolara alırken, bazıları sözleşme �ptal ed�ld�ğ�nde, bazıları 
da sözleşme süres�nce geçen zamana bağlı olarak karlarını düzenl� b�r şek�lde 
finansal tablolarına almaktadır. 

UFRS 17 �se, karların, s�gorta ş�rketler�n�n sözleşmeye dayalı h�zmet marjı ve 
r�sk düzeltmes�n�n hesaba katılması suret�yle ve bunların elde ed�lme zamanına 
göre finansal tablolara alınmasını öngörmekted�r. Standarda göre, sözleşmeye 
dayalı h�zmet marjının tem�nat süres� boyunca ş�rket tarafından h�zmet 
sunuldukça kar olarak finansal tablolara alınması gerekmekted�r. R�sk 
düzeltmes�n�n �se, tem�nat ve hesap dönem� boyunca r�skten kurtuldukça kar 
veya zararda raporlanması gerekmekted�r. Bu durum sözleşmeye dayalı h�zmet 
marjının ölçümü ve r�sk düzeltmes�n�n tesp�t�ne tutarlı b�r yaklaşım 
get�rd�ğ�nden, karların finansal tablolara alınmasına �l�şk�n de tutarlı b�r 
muhasebe yaklaşımı get�rmekted�r.

8. S�gorta Sözleşmeler�yle İlg�l� Olarak Ortaya Çıkan Ed�n�m 
Mal�yetler�ne İl�şk�n Hükümler Açısından Standartların Karşılaştırılması

UFRS 4, s�gorta ş�rketler�n�n finansal durum tablosunun akt�finde tak�p 
etmekte oldukları ertelenm�ş ed�n�m (üret�m) g�derler�n�, yen� s�gorta 
sözleşmes� düzenlemekle �l�şk�l� g�derler (örneğ�n, kom�syon g�derler�) 
karşılığında finansal tablolara almasına �z�n vermekted�r. UFRS 17 �se, s�gorta 
sözleşmeler�n�n ölçümüne, sözleşmen�n �fasına �l�şk�n nak�t akışlarıyla b�rl�kte 
doğrudan dağıtılab�l�r ed�n�me (üret�me) �l�şk�n nak�t akışlarının da dah�l 
ed�lmes�n� gerekt�rmekted�r. Böylel�kle, s�gorta sözleşmeler�n�n ed�n�m�yle 
�l�şk�l� ayrı b�r varlığın bu kapsamda finansal tablolara alınması mümkün 
olmayacaktır. 
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9. S�gorta Sözleşmeler�yle İlg�l� Olarak Ortaya Çıkan Hasılatın F�nansal 
Tablolara Alınmasına İl�şk�n Hükümler Açısından Standartların 
Karşılaştırılması

S�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n olarak ortaya çıkan hasılatın nasıl 
raporlanacağına �l�şk�n UFRS 4'te yer alan hükümler �ncelend�ğ�nde, bunların 
s�gorta ş�rketler�n�n elde ett�kler� pr�mler� veya buna bağlı olarak ortaya çıkan 
alacakları hasılat olarak kar veya zararda raporlamalarına �mkan tanır n�tel�kte 
olduğu anlaşılmaktadır. Bu uygulama, d�ğer sektörlere �l�şk�n UMS ve 
UFRS'lerde yer alan hasılatın muhasebeleşt�r�lmes�ne �l�şk�n �lkelerle 
uyuşmamaktadır.

UFRS 17, ş�rketler�n verd�kler� h�zmetler karşılığında kazanılmasına bağlı 
olmak üzere, s�gorta hasılatı olarak raporlanmasını öngörmekted�r. Bu 
uygulama �le s�gortacılık sektörü hasılat tutarları d�ğer sektörler�n hasılat 
tutarları �le karşılaştırılab�l�r hale gelecekt�r. Ayrıca standart, s�gorta 
hasılatından b�r�k�m unsurunun ayrıştırılmasını gerekt�rmekted�r. Çünkü 
b�r�k�m unsuru s�gortalının yatırımlarını yansıtmakta olup, s�gorta ş�rket�n�n 
verd�ğ� h�zmet�n karşılığı olan b�r tutar değ�ld�r. 

10. S�gorta Sözleşmeler�yle İlg�l� Olarak Ortaya Çıkan Hasar – Tazm�nat 
Ve D�ğer G�derlere İl�şk�n Hükümler Açısından Standartların 
Karşılaştırılması

UFRS 4 açısından hasar – tazm�nat g�derler�n�n kar veya zararda raporlanması 
ve kar veya zarar kalemler� arasına s�gorta sözleşmes� yükümlülükler�ndek� 
değ�ş�kl�kler şekl�nde b�r kalem eklenmes� gerekmekted�r. Bu kalem, �hraç 
ed�len s�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n değ�ş�kl�kler �le sözleşmeler�n 
ölçülmes�nde kullanılan yöntem ve varsayımlardak� değ�ş�kl�kler g�b� çok 
sayıda faktörü b�rleşt�ren b�r kalem olarak karşımıza çıkmaktadır. 

UFRS 17 �se, s�gorta ş�rketler�n�n �hraç ett�kler� s�gorta sözleşmeler�nden 
doğan hasarlar ve d�ğer s�gorta h�zmet� g�derler� g�b� s�gorta h�zmet� g�derler�n� 
yansıtan kalemler� s�gorta g�der� olarak kar veya zarar ve d�ğer kapsamlı gel�r 
tablosunda raporlamasını gerekt�rmekted�r. UFRS 17 uygulandığında, daha 
önceden alınan b�r�k�mler�n ger� ödemeler�n�n s�gorta g�der� olarak değ�l, b�r 
yükümlülüğün yer�ne get�r�lmes� şekl�nde muhasebeleşt�r�lmes� 
gerekmekted�r.

11. S�gorta Sözleşmeler�ne İl�şk�n Olarak Tutarlı Muhasebe 
Pol�t�kalarının İzlenmes�ne İl�şk�n Hükümler Açısından Standartların 
Karşılaştırılması

UFRS 4, s�gorta ş�rketler�n�n benzer �şlemler �ç�n d�ğer UMS ve UFRS'lerden, 
tekdüze muhasebe pol�t�kalarının uygulanması konusunda farklılaşmaktadır. 
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D�ğer UMS ve UFRS'ler b�rb�r�yle uyum �çer�s�nde ve benzer muhasebe 
pol�t�kalarının uygulanmasını sağlayan düzenlemeler �çermekteyken, UFRS 4 
s�gorta ş�rketler�n�n aynı �şlemler �ç�n d�ğer UMS ve UFRS'ler�n öngördüğü 
muhasebe pol�t�kalarından farklı pol�t�kalar ben�msemes�n� mümkün 
kılmaktadır. UFRS 17 �se, s�gorta sözleşmeler�n�n muhasebeleşt�r�lmes� 
konusunda farklı muhasebe pol�t�kalarının ortadan kaldırılmasını 
öngörmekted�r. Bu da d�ğer UMS ve UFRS'ler g�b� UFRS 17'n�n bel�rl� b�r 
alana yönel�k n�ha� b�r standart olduğunun gösterges�d�r.

12. S�gorta Dışı Unsurların Tutarlı B�r Şek�lde Muhasebeleşt�r�lmes�ne 
İl�şk�n Hükümler Açısından Standartların Karşılaştırılması

UFRS 4'e göre, s�gorta ş�rketler�n�n b�r kısmı s�gorta sözleşmes�nde saklı olan 
aynı b�r�k�m unsurunu ayırmakta ve bunları finansal araç olarak ölçmekted�r. 
Benzer şek�lde, bazı s�gorta ş�rketler� de s�gorta dışı unsurları ayırmakta ve 
bunları hasılatın muhasebeleşt�r�lmes�ne �l�şk�n hükümlerle uyumlu b�r şek�lde 
muhasebeleşt�rmekted�r. Bunun tam aks�ne, bazı s�gorta ş�rketler� de s�gorta 
dışı unsurları ayırmadan s�gorta sözleşmes�n� b�r bütün hal�nde ölçmekte ve 
muhasebeleşt�rmekted�r.

UFRS 17 �se, d�ğer standartlarla uyumlu b�r şek�lde, tüm s�gorta ş�rketler�n�n 
ayrıştırma konusunda aynı yaklaşımı kullanmasını öngörmekted�r. Standarda 
göre, b�r�k�m unsurlarının, mal ve s�gorta dışı h�zmetler�n, s�gorta unsurundan 
farklı olması hal�nde, s�gorta sözleşmes�nden ayrıştırılması gerekmekted�r.

13. Bütün S�gorta Unsurlarının Muhasebeleşt�r�lmes� Ve Raporlanmasına 
Yönel�k Tek B�r Yaklaşımın Ben�msenmes�ne İl�şk�n Hükümler Açısından 
Standartların Karşılaştırılması

UFRS 4, s�gorta ş�rketler�n�n b�r s�gorta sözleşmes�n� oluşturan çeş�tl� s�gorta 
unsurlarına �l�şk�n olarak farklı ölçüm ve raporlama yaklaşımları 
ben�msemes�ne �mkan tanımaktadır. UFRS 17 �se, s�gorta sözleşmeler�n�n 
ölçümünün sözleşmeler�n bütün s�gorta unsurlarını yansıtacak şek�lde 
yapılmasını öngörmekted�r. Bu kapsamda s�gorta sözleşmeler�n�n finansal 
durum tablosunda s�gorta sözleşmes� yükümlülükler� veya varlıkları şekl�nde 
raporlanması gerekmekted�r. F�nansal tablo d�pnotlarında açılış ve kapanış 
bak�yeler� ayrıntılı b�r şek�lde sunulması gereken mutabakatlarla b�rl�kte, bu 
şek�lde yapılacak finansal tablo sunumunun s�gorta sözleşmeler�yle �lg�l� 
olarak finansal tablolarda yer alan tutarların daha �y� anlaşılmasının sağlanması 
beklenmekted�r.

14. S�gorta Ş�rketler�n�n F�nansal Tablo Formatlarına İl�şk�n Hükümler 
Açısından Standartların Karşılaştırılması

UFRS 4'te öngörülen s�gorta muhasebes� uygulamaları s�gorta ş�rketler�n�n 
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finansal tablo formatlarına da yansımıştır. UFRS 17'n�n s�gorta muhasebes� 
uygulamalarında öngördüğü gen�ş kapsamlı değ�ş�kl�kler�n gerek dünyada 
gerekse de Türk�ye'de düzenlenmekte olan finansal tablo formatlarını da 
etk�lemes� beklenmekted�r. Bu kısımda finansal durum tablosu ve kar veya 
zarar ve d�ğer kapsamlı gel�r tablosunun düzenlenmes�ne �l�şk�n olarak UFRS 4 
ve UFRS 17'de öngörülen hükümler karşılaştırmalı olarak ele alınacaktır.

S�gorta Ş�rketler�n�n F�nansal Durum Tablosu Formatlarına İl�şk�n 
Hükümler Açısından Standartların Karşılaştırılması

UFRS 4'te ve UFRS 17'de yer alan hükümler kapsamında s�gorta ş�rketler� 
tarafından düzenlenmes� öngörülen finansal durum tablosunun (b�lançonun) 
Tablo 3'tek� g�b� olduğunu söylemek mümkündür (IFRS Foundat�on, 2017: 10; 
Ernst & Young, 2017: 23).

Tablo 3. UFRS 4 Kapsamında Düzenlenmekte Olan Ve UFRS 17 Kapsamında 
Düzenlenmes� Öngörülen F�nansal Durum Tablosu (B�lanço) Formatları

Tablo 3'te yer alan finansal durum tabloları Türk�ye'de hesap t�p�nde 
düzenlenmes�ne rağmen, her �k� standart açısından farklılıkları ortaya koymak 
adına rapor t�p�nde düzenlenm�şt�r. Tabloya göre, UFRS 4 bakış açısıyla b�r 
s�gorta ş�rket�n�n finansal durum tablosunun akt�f tarafında özel olarak finansal 
varlıklara, ertelenm�ş üret�m g�derler�ne, pr�m alacaklarına, reasürans 
varlıklarına ve �lg�l� d�ğer varlıklarına yer vermes� gerekmekted�r. Pas�fte �se, 
s�gorta sözleşmes� yükümlülükler�ne, kazanılmamış pr�mlere, ödenecek 

UFRS4 F�nansal Durum Tablosu Formatı UFRS17 F�nansal Durum Tablosu Formatı

20X1

F�nansal Varlıklar F�nansal Varlıklar

Ertelenm�ş Üret�m G�derler� S�gortaü Sözleşmes� Varlıkları

Pr�m Alacakları Reasürans Varlıkları

Reasürans Varlıkları D�ğer Varlıklar

D�ğer Varlıklar

TOPLAM AKTİFLER TOPLAM AKTİFLER

S�gorta Sözleşmes� 
Yükümlülükler�

S�gorta Sözleşmes� 
Yükümlülükler�

Kazanılmamış Pr�mler Reasürans Yükümlülükler�

Ödenecek Tazm�natlar D�ğer Yükümlülükler

D�ğer Yükümlülükler Özkaynaklar

Özkaynaklar

TOPLAM PASİFLER TOPLAM PASİFLER

20X120X0 20X0
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tazm�natlara, d�ğer yükümlülüklere ve özkaynaklara yer vermes� 
gerekmekted�r. 

UFRS 17, UFRS 4'e göre daha farklı b�r finansal durum tablosu düzenlenmes�n� 
öngörmekted�r. Öncel�kle UFRS 17'ye göre düzenlenecek olan finansal durum 
tablosunun akt�finde s�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n olarak ortaya çıkan varlık 
kalemler� �le reasürans sözleşmeler�ne �l�şk�n olarak ortaya çıkan 
yükümlülüklere ayrı b�r şek�lde yer ver�lmes� gerekmekted�r. UFRS 4'e göre 
�se, s�gorta sözleşmes� varlıkları, s�gorta sözleşmes� yükümlülükler�yle 
netleşt�r�lmek suret�yle raporlanmaktadır. Ayrıca, reasürans sözleşmeler�ne 
�l�şk�n yükümlülükler de reasürans varlıklarıyla netleşt�r�lmek suret�yle 
raporlanmaktadır. Örneğ�n, Türk�ye'dek� s�gorta ş�rketler�n�n b�lançolarında 
pas�fte s�gorta tekn�k karşılıkları arasında düzenley�c� kalem olarak 
raporlanmakta olan reasürör payları bu n�tel�kte varlık kalemler�d�r. Bunların 
UFRS 17'ye göre, b�lançonun akt�finde reasürans varlıkları olarak ayrı b�r 
şek�lde raporlanması uygun olacaktır. Bu durum UFRS 4'ün UMS ve 
UFRS'ler�n ruhuna aykırı b�r b�ç�mde netleşt�rmeye �z�n verd�ğ�n�n b�r 
gösterges�d�r. Halbuk� UFRS 17'ye göre bu kalemler arasında netleşt�rme 
yapılmaması gerekmekted�r.

UFRS 4'e göre finansal durum tablosunun akt�finde raporlanması öngörülen 
ertelenm�ş üret�m g�derler�, pr�m alacakları �le pas�finde raporlanması 
öngörülen kazanılmamış pr�mler ve ödenecek tazm�natlar �se UFRS 17'ye göre 
düzenlenmes� öngörülen finansal durum tablosu formatında yer almamaktadır. 
Çünkü UFRS 17 kapsamında bu kalemler zaten s�gorta sözleşmeler�n�n 
ölçümüne dah�l ed�leceğ�nden finansal durum tablosunda bu kalemlere gerek 
kalmayacak olup, doğrudan s�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n varlık ya da 
yükümlülük kalemler� �çer�s�nde raporlanacaklardır.

S�gorta sözleşmes� yükümlülükler� ve reasürans varlıklarını oluşturan kalemler 
açısından her �k� standartta da aynı hükümler�n geçerl� olduğu görülmekted�r. 
Dolayısıyla bu kalemler açısından UFRS 4 �le UFRS 17 arasında herhang� b�r 
fark bulunmamaktadır.

UFRS 17 �le finansal durum tablosu formatına get�r�len yen�l�kler �le finansal 
tablonun okunmasını zorlaştıran çok sayıdak� kalem sayısı azalacak, daha 
anlaşılab�l�r b�r finansal durum tablosunun düzenlenmes� sağlanacak ve 
term�noloj�k açından tutarlı b�r format ben�msenm�ş olacaktır.

S�gorta Ş�rketler�n�n Kar Veya Zarar Ve D�ğer Kapsamlı Gel�r Tablosu 
Formatlarına İl�şk�n Hükümler Açısından Standartların Karşılaştırılması

UFRS 17'n�n s�gorta muhasebes�ne get�receğ� en öneml� yen�l�k kar veya zarar 
ve d�ğer kapsamlı gel�r tablosu formatındak� değ�ş�kl�kler olacaktır. Tablo 4'te 
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UFRS 4 ve UFRS 17 kapsamında düzenlenmes� öngörülen formatlar yer 
almaktadır (IASB, 2017a: 83).

Tablo 4. UFRS 4 Kapsamında Düzenlenmekte Olan Ve UFRS 17 Kapsamında 
Düzenlenmes� Öngörülen Kar Veya Zarar Ve D�ğer Kapsamlı Gel�r Tablosu 
Formatları

Tablo 4'te yer alan ve UFRS 17'ye göre düzenlenmes� öngörülen kar veya zarar 
ve d�ğer kapsamlı gel�r tablosu, d�ğer b�r �fadeyle kapsamlı gel�r tablosu, 
standartla get�r�len yen�l�kler�n �şley�ş�n� göstermek amacıyla, �lg�l� kalemler�n 
karşılarına tutar yazılmıştır. Her �k� tablo formatı karşılaştırıldığında, UFRS 
4'te yer alan ve pr�m gel�rler�n� �fade eden pr�mler�n ortadan kalktığını ve oluşan 
hasarlar kalem�n�n de değ�ş�kl�ğe uğradığını söylemek mümkündür. Hasılatın 
muhasebeleşt�r�lmes�ne �l�şk�n olarak UFRS 17'n�n get�rd�ğ� yen� 
düzenlemeler�n, bu tablonun formatına da yansıdığını �fade etmek 
gerekmekted�r. Buna göre, UFRS 17 s�gorta h�zmet� sonucu adında yen� b�r ara 
toplamın raporlanmasını öngörmekted�r. S�gorta h�zmet� sonucu, s�gorta 
h�zmet� karı veya zararı olarak da adlandırılab�lecek b�r sonuç olup, s�gorta 
h�zmet� g�derler�n�n düşülmes� suret�yle bulunacaktır. S�gorta h�zmet� g�derler� 
�se oluşan hasarlar �le s�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n d�ğer g�derler, s�gorta 
sözleşmes� ed�nme g�derler� ve reasürans �şlemler�nden elde ed�len kazanç ve 
kayıpların toplamından oluşmaktadır.

UFRS 17 tarafından öngörülen bu yen� formata göre, finansal faal�yetlerden 
elde ed�len kar veya zarar olarak da adlandırılab�lecek net finansal sonuç ara 
toplamının da raporlanması gerekmekted�r. Net finansal sonuç, ş�rkete �l�şk�n 

UFRS4 Kar veya Zarar ve D�ğer Kapsamlı
Gel�r Tablosu Formatı

UFRS17 Kar veya Zarar ve D�ğer Kapsamlı
Gel�r Tablosu Formatı

20X1

Pr�mler S�gorta Hasılatı

Yatırım Gel�rler� S�gorta H�zmet� G�derler�

Oluşan Hasarlar S�gorta H�zmet� Sonucu

Yatırım Gel�rler�
S�gorta Sözleşmes� 
Yükümlülükler�ndek� Değ�ş�m

S�gorta F�nansmanı Gel�r veya 
G�derler�

Net F�nansal Sonuç

Kar veya Zarar Kar veya Zarar

D�ğer Kapsamlı Gel�rlerD�ğer Kapsamlı Gel�rler

Kapsamlı Gel�r Kapsamlı Gel�r

20X120X0 20X0
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yatırım gel�rler� �le s�gorta finansmanı g�derler� arasındak� farktan elde 
ed�lmekted�r. S�gorta h�zmet sonucu �le net finansal sonucun toplamı �se kar 
veya zarar tutarını, d�ğer b�r �fadeyle dönem karı veya zararı tutarını 
vermekted�r. Verg� karşılığının olmadığı varsayımı altında bu tutar dönem net 
karı veya zararına eş�t olacaktır. Kar veya zarara d�ğer kapsamlı gel�r�n 
eklenmes� suret�yle kapsamlı gel�r tutarına ulaşılacaktır. Türk�ye'de s�gorta 
ş�rketler� kar veya zarar ve d�ğer kapsamlı gel�r tablosu yer�ne klas�k gel�r 
tablosu düzenlemekted�r. Dolayısıyla, bu ş�rketler tarafından düzenlenen gel�r 
tablosunda d�ğer kapsamlı gel�r kısmı bulunmamaktadır. 

UFRS 17 tarafından öngörülen formatta yıllar �t�bar�yle raporlanacak olan 
s�gorta hasılatı tutarının, UFRS 4 kapsamında raporlanması öngörülen pr�m 
gel�rler� toplamından daha fazla olacağı tahm�n ed�lmekted�r. Çünkü UFRS 
17'de s�gorta hasılatının hesaplanmasında paranın zaman değer�n� �çermes� 
öngörülmekted�r. Paranın zaman değer� �le b�r tür �skontolama etk�s� 
yaratılacak olup, hasılatın UFRS 4'e göre yüksek gözükmes�n� ve gerçeğe 
uygun sunumu sağlayacak bu etk�ye �l�şk�n fazlalık tutar s�gorta finansmanı 
gel�r veya g�derler� arasında göster�lecekt�r. UFRS 4'te ortaya çıkan bu etk� 
s�gorta sözleşmes� yükümlülükler�ndek� net değ�ş�m �çer�s�nde 
raporlanmaktayken, UFRS 17'de daha farklı b�r raporlama mekan�zması 
get�r�lm�şt�r. Ayrıca UFRS 17'de s�gorta sözleşmeler�ne �l�şk�n karın 
oluşumunda rol oynayan unsurlar da s�gorta h�zmet sonucu ve net finansal 
sonuç olmak üzere ayrı b�r şek�lde raporlanması öngörülmekted�r.

UFRS 17 tarafından düzenlenmes� öngörülen kar vey zarar ve d�ğer kapsamlı 
gel�r tablosunun, UFRS 4'e göre daha zeng�n b�r b�lg� �çer�ğ�ne sah�p olduğunu 
ve ayrıca �ht�yaca uygunluk ve karşılaştırılab�l�rl�k açılarından daha �ler� b�r 
sev�yede format olduğunu �fade etmek mümkündür.

SONUÇ

S�gorta sözleşmeler�ne yönel�k olarak daha önceden yayımlanmış olan ve 
ülkem�zde TFRS 4 S�gorta Sözleşmeler� adıyla b�l�nen UFRS 4, s�gorta 
ş�rketler�n�n faal�yet gösterd�kler� ülkeler�n ulusal muhasebe düzenlemeler�n� 
esas almalarına �mkan tanıyan b�r standart olarak karşımıza çıkmaktadır. Ulusal 
muhasebe düzenlemeler� arasındak� farklılıklar, finansal tablo kullanıcılarının 
s �gor ta  ş � rke t le r �n �n  finansa l  durumlar ı  � l e  per formans la r ın ı 
karşılaştırmalarında ve finansal tablolarını sağlıklı b�r şek�lde anlamalarında 
çeş�tl� zorluklar ortaya çıkarmaktadır. Zaten oldukça karmaşık b�r yapıya sah�p 
olan s�gortacılık sektörü ve s�gorta muhasebes� uygulamaları bu standart �le 
daha da karmaşık b�r yapıya sah�p olmuştur. Bu karmaşıklığı g�dermek ve daha 
yararlı b�lg�ler sunulmasını sağlamak amacıyla UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� 
Standardı yayımlanmıştır.  
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UFRS 17 S�gorta Sözleşmeler� Standardı hem elementer hem de hayat 
b r a n ş ı n d a  � h r a ç  e d � l e n  s � g o r t a  s ö z l e ş m e l e r � n � n  ö l ç ü l m e s � , 
muhasebeleşt�r�lmes�, raporlanması ve d�pnotlarda açıklanmasına yönel�k 
�lkeler� bel�rleyen b�r standarttır. Bu standart ayrıca elde tutulan reasürans 
sözleşmeler� �le �steğe bağlı katılım özell�ğ� bulunan yatırım sözleşmeler�ne de 
uygulanması öngörülen çeş�tl� �lkeler� de �çermekted�r. Bu standardın 
yayımlanması �le, s�gorta ş�rketler� tarafından �hraç ed�len bu sözleşmeler�n 
gerçeğe uygun b�r şek�lde sunulması ve yatırımcılara yönel�k �ht�yaca uygun 
b�lg�ler�n üret�lmes�n� ve �let�lmes�n� sağlamak amaçlanmaktadır. Bu b�lg�ler 
sayes�nde, UFRS 17 kapsamında muhasebeleşt�r�len ve raporlanan s�gorta 
sözleşmeler�n�n, s�gorta ş�rketler�n�n finansal durumu, finansal performansı ve 
nak�t akışları üzer�nde yaratacağı etk�ler�n finansal tablo kullanıcıları 
tarafından doğru b�r şek�lde değerlend�r�lmes� ve �lg�l� kararların buna bağlı 
olarak sağlam b�r şek�lde alınması öngörülmekted�r.

UFRS 17, b�r s�gorta sözleşmes�n�n hem b�r finansal araç olma özell�ğ�n� hem 
de b�r h�zmet sözleşmes� olma özell�ğ�n� ortaya çıkarmak suret�yle s�gorta 
sözleşmeler�ne yen� b�r k�ml�k kazandırmaktadır. Ayrıca, s�gorta sözleşmeler� 
uzun b�r dönem boyunca öneml� derecede değ�şkenl�k gösteren nak�t akışları 
yaratmaktadır. UFRS 17'n�n yayımlanmasıyla b�rl�kte s�gorta sözleşmeler�n�n 
bu özell�kler�ne yönel�k olarak IASB'n�n yen� b�r yaklaşımı ben�msed�ğ� 
anlaşılmaktadır. Bu yaklaşım, sözleşme kapsamında sağlanan h�zmetler 
süres�nce ortaya çıkan karın finansal tablolara alınmasında gelecektek� nak�t 
akışlarının car� olarak ölçülmes�n� gerekt�ren b�r yaklaşımdır. Ayrıca, bu yen� 
yaklaşım çerçeves�nde s�gorta h�zmet� sonucunun, s�gorta finansmanı gel�r 
veya g�derler�nden ayrı b�r şek�lde sunulması gerekmekted�r. Bununla b�rl�kte, 
s�gorta ş�rketler�n�n �lg�l� raporlama dönem�ne �l�şk�n olarak ortaya çıkan 
s�gorta finansmanı gel�r veya g�derler�n� kar veya zararda veya d�ğer kapsamlı 
gel�rler arasında raporlamaya yönel�k b�r karar vermeler�ne �mkan 
tanımaktadır. 

UFRS 17 kapsamında b�r s�gorta ş�rket�n�n öncel�kle s�gorta sözleşmeler�n�, 
karşı taraftan kabul ett�ğ� öneml� s�gorta r�sk�ne göre tanımlaması 
gerekmekted�r. S�gorta ş�rket�n�n, s�gorta sözleşmeler�n�n �ç�nde bulunan saklı 
türev ürünler� ve ayrı yatırım unsurlarını ayırması ve ayrı b�r şek�lde 
muhasebeleşt�rmes� gerekmekted�r. Daha sonra el�ndek� s�gorta sözleşmeler�n� 
bel�rl� özell�klere göre gruplandırması öngörülmekted�r. Bundan sonra oluşan 
sözleşme gruplarının muhasebeleşt�r�lmes� ve raporlanması gerekecekt�r. 
UFRS 17 kapsamında s�gorta sözleşmeler�n�n ölçümünde üç farklı ölçüm 
yaklaşımı ben�msenm�şt�r. Bunlar; genel model yaklaşımı (blok yapı 
yaklaşımı), pr�m dağıtımı yaklaşımı ve değ�şken ücret yaklaşımıdır. 

UFRS/TFRS 4, s�gorta ş�rketler�n�n, s�gorta sözleşmeler�n�n ve s�gorta 
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sektörler�n�n kend� aralarında karşılaştırılmasını sağlayacak sağlıklı b�r yapı 
sunmamaktadır. Bununla b�rl�kte, s�gorta sözleşmeler�n�n değerlemes�nde 
güncel �skonto oranlarının yalnızca bazı ş�rketler tarafından kullanılması �le 
karlılığa �l�şk�n olarak yapılan farklı hesaplamalar, şeffaflık ve faydalı b�lg�ler�n 
sunulması açısından da UFRS/TFRS 4'ün b�rtakım eks�kl�kler�n� 
yansıtmaktadır. UFRS 17, gerek karşılaştırılab�l�rl�ğ�n gerekse de şeffaflığın 
sağlanması açısından öneml� düzenlemeler �çermekted�r. Ayrıca UFRS 17 
b�rtakım yen�l�kler de �çermekted�r. Bunlar, car� (güncel) oranların 
kullanılması, �skonto oranlarının kullanılması yoluyla bugünkü değer�n elde 
ed�lmes�, r�sk düzeltmes�, finansal ops�yon ve garant�ler, ekonom�k açıdan 
dezavantajlı sözleşmeler, karların raporlanması, ed�n�m mal�yetler�n�n 
raporlanması, hasılatın raporlanması, hasar-tazm�nat ve d�ğer g�derler�n 
raporlanması, tutarlı muhasebe pol�t�kalarının �zlenmes�, s�gorta unsurlarının 
raporlanmasında tek b�r yaklaşımın ben�mseneb�leceğ� �le s�gorta ş�rketler�n�n 
finansal tablo formatlarına �l�şk�n yen�l�klerden oluşmaktadır. 

UFRS 17'n�n get�rd�ğ� yen�l�kler �ncelend�ğ�nde, s�gorta sözleşmeler�n�n 
s�gorta ş�rketler�n�n finansal durum tabloları �le kar veya zarar ve d�ğer 
kapsamlı gel�r tablosunda raporlanmasına �l�şk�n b�rtakım yen�l�kler�n ön plana 
çıkarıldığı anlaşılmaktadır. Buna göre, s�gorta sözleşmeler� �le reasürans 
sözleşmeler�n�n s�gorta ş�rketler�n�n finansal durum tablolarında defter 
değerler� üzer�nden varlık ve borç kalemler�n� etk�lemes� öngörülmekted�r. 
Daha önceden mevcut olmayan ölçüm yaklaşımlarının sözleşmeye dayalı 
h�zmet marjı g�b� yen� kavramları ortaya çıkarması ve car� hesaplamaları ön 
plana çıkarması özell�kle s�gorta ş�rketler�n�n yükümlülükler�n�n yapısında 
öneml� değ�ş�kl�kler yaratacağı tahm�n ed�lmekted�r. Bununla b�rl�kte, mevcut 
kar veya zarar ve d�ğer kapsamlı gel�r tablosunun farklı şek�lde 
bölümlend�r�lmes� ve farklı kalemlere yer ver�lmes� öngörülmekted�r. S�gorta 
hasılatını ve s�gorta h�zmet� g�derler�n� �çeren s�gorta h�zmet� sonucu �le s�gorta 
finansmanı gel�r veya g�derler� g�b� yen� kalemler�n oluşturulması 
gerekmekted�r. Ayrıca d�ğer kapsamlı gel�rler açısından car� �skonto 
oranlarında meydana gelen değ�ş�kl�kler�n kar veya zarar ve d�ğer kapsamlı 
gel�r tablosunun d�ğer kapsamlı gel�r kısmında ve finansal durum tablosunun 
özkaynaklar kısmında raporlanması öngörülmekted�r. Böylel�kle, �skonto 
oranlarında meydana gelen dalgalanmaların s�gorta ş�rketler�n�n finansal 
tablolarına yansıma tehl�kes� hafiflet�lm�ş olacaktır. 

UFRS 17'n�n Türk�ye'de yürürlüğe konması hal�nde, Türk�ye'de faal�yet 
gösteren s�gorta ş�rketler�n�n muhasebe s�stemler�n�n �şley�ş�n�n, kullanılan 
hesap planının, finansal tablolardak� kalemler�n yer ve değer olarak değ�şeceğ� 
aş�kardır. Sektörü bu kadar öneml� düzeyde etk�leyecek olan UFRS 17'n�n en 
kısa sürede KGK tarafından yürürlüğe konması oldukça öneml�d�r. Bunun 
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har�c�nde, UFRS 17'n�n tanıtılmasına ve anlaşılmasına yönel�k yürütülen 
çalışmalara ek olarak s�gorta ş�rketler�n�n dışarıdan eğ�t�m ve danışmanlık 
h�zmetler� alması ve UFRS 17'ye yönel�k muhasebe uygulamalarının 
gel�şt�r�lmes� amacıyla yen� uzmanların �st�hdam ed�lmes� gerekmekted�r. 
UFRS 17'n�n s�gorta sektörüne yönel�k muhasebe ve finansal raporlama 
uygulamalarına yönel�k ortaya çıkaracağı mal�yet�n hesaplanması, standarda 
ve uygulanmasına yönel�k olarak ş�rket bünyes�nde b�r bütçe çalışması 
yapılması, ş�rketler�n UFRS 17'ye yönel�k etk� anal�z� yaptırması, kend� 
bünyeler�nde standardı �ncelemeye yönel�k olarak özell�kle muhasebe, finans 
ve aktüerya departmanlarında çalışan personellerden çalışma grupları 
oluşturması, bu gruplar tarafından sonuç raporlarının hazırlanması, hang� 
s�gorta ürünler�n�n hang� ölçüm yaklaşımına göre değerleneceğ�n�n ayrıntılı 
şek�lde bel�rlenmes�, ş�rket finansal durumunu ve finansal performas sonucunu 
ortaya koyan kalemler�n ne şek�lde değ�şeceğ�n� ortaya koyması oldukça 
öneml�d�r. 
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